
Antwort
der Bundesregierung

auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten René Springer, Jürgen Pohl,
Jörg Schneider, Sebastian Münzenmaier und der Fraktion der AfD
– Drucksache 19/22708 –

Bilanz der Integrationskurse, Orientierungskurse und Deutsch-Tests für
Zuwanderer

V o r b e m e r k u n g  d e r  F r a g e s t e l l e r

Integrationskurse sind Sprach- und Orientierungskurse. Sie sind das zentrale 
Instrument auf Bundesebene, um den Spracherwerb und die Integration von 
zugewanderten Personen in Deutschland zu unterstützen (vgl. Bundestags-
drucksache 19/16475, S. 20). Die Teilnahme am Integrationskurs bietet dem 
Einzelnen zahlreiche Vorteile: Mit der erfolgreichen Teilnahme am Orientie-
rungskurs können beispielsweise Grundkenntnisse der deutschen Rechts- und 
Gesellschaftsordnung nachgewiesen werden, die unter anderem bei einem An-
trag auf Erteilung einer Niederlassungserlaubnis gefordert werden. Mit dem 
„Zertifikat Integrationskurs“ kann zudem die deutsche Staatsbürgerschaft be-
reits nach sieben Jahren rechtmäßigen Aufenthalts in Deutschland beantragt 
werden (vgl. § 10 Absatz 3 Satz 1 des Staatsangehörigkeitsgesetzes (StAG)). 
Bei Vorliegen besonderer Sprachkenntnisse verkürzt sich diese Frist weiter auf 
sechs Jahre (ebd., Satz 2).

Ein Integrationskurs setzt sich grundsätzlich aus einem Sprachkurs (600 Un-
terrichtsstunden) sowie einem Orientierungskurs (100 Unterrichtsstunden) zu-
sammen. Um den Sprachkurs erfolgreich abzuschließen, muss im abschließen-
den Deutsch-Test für Zuwanderer (DTZ) – der aus insgesamt drei Prüfungstei-
len besteht – das Sprachniveau B1 erreicht werden. Um das Sprachniveau B1 
zu erreichen, muss im Prüfungsteil „Sprechen“ sowie mindestens in einem der 
anderen beiden Prüfungsteile – „Hören und Lesen“ beziehungsweise „Schrei-
ben“ – das Sprachniveau B1 erreicht werden. Teilnehmer, die ordnungsgemäß 
am Integrationskurs teilgenommen, den Sprachkurs jedoch nicht bestanden 
haben, können zu weiteren 300 Unterrichtsstunden des Sprachkurses zugelas-
sen werden (vgl. https://www.bamf.de/DE/Themen/Integration/Zugewanderte
Teilnehmende/Integrationskurse/Abschlusspruefung/abschlusspruefung-nod
e.html). Diese Zulassung umfasst auch die einmalige kostenlose Wiederho-
lung der Sprachprüfung (ebd.).

Im Jahr 2019 absolvierten insgesamt 135 799 Personen erstmalig den 
Deutsch-Test für Zuwanderer (vgl. Antwort auf die Schriftlichen Fragen 56 
und 57 auf Bundestagsdrucksache 19/19887). Von den Erstteilnehmern mit 
Teilnahmeverpflichtung erreichte mehr als jeder zweite (52,7 Prozent) nicht 
das erforderliche Sprachniveau B1 (ebd.). Von den Erstteilnehmern ohne Teil-
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nahmeverpflichtung erreichte jeder dritte (33,9 Prozent) nicht das erforder-
liche Sprachniveau B1 (ebd.). Die Durchfallquote bei den Kurswiederholen-
den steigt zudem zunehmend an (im Jahr 2016: 60 Prozent; im Jahr 2018: 
72,7 Prozent; im Jahr 2019: 77,6 Prozent) (ebd.). Bei den Kurswiederholenden 
mit Teilnahmeverpflichtung erhöhte sich die Durchfallquote im Jahr 2019 auf 
inzwischen 79 Prozent (im Jahr 2016: 59 Prozent; im Jahr 2018: 74,2 Prozent) 
(ebd.). Auch bei den Kurswiederholenden ohne Teilnahmeverpflichtung stieg 
die Durchfallquote im Jahr 2019 auf einen neuen Höchstwert von 72,3 Prozent 
(im Jahr 2016: 61,6 Prozent; im Jahr 2018: 68,6 Prozent (ebd.).

Zu den ausgewiesenen Durchfallquoten schreibt die Bundesregierung in ihrem 
Bericht zur Integrationskursgeschäftsstatistik für das Jahr 2018, S. 21: „Durch 
Änderungen in der Teilnehmerstruktur sind die Bestehensquoten im DTZ Test 
zuletzt deutlich gesunken, entsprechend steigt die Zahl der Teilnehmer, die 
den Test wiederholen deutlich an. Ein Teilnehmer, der dreimal am Test teil-
nahm und erst beim letzten Versuch das Abschlussniveau B1 erreichte, führte 
zu einer „B1 Bestehensquote“ von 33 Prozent – obwohl er das Kursziel, wenn 
auch erst in der Testwiederholung, erreicht hat. Die Darstellung der DTZ Er-
gebnisse in der Integrationskursgeschäftsstatistik ging daher zunehmend an 
der Realität vorbei, da gleichzeitig die Bestehensquote niedriger ausfiel, als sie 
eigentlich wäre, wenn man das „Endergebnis“ betrachten würde“ (vgl. https://
www.bamf.de/SharedDocs/Anlagen/DE/Statistik/Integrationskurszahlen/Bund
esweit/2018-integrationskursgeschaeftsstatistik-gesamt_bund.pdf?__blob=pub
licationFile&v=3).

Vor dem Hintergrund der stark gestiegenen Kosten der Integrationskurse in 
den vergangenen Jahren (im Jahr 2015: 244 Mio. Euro; im Jahr 2016: 
510 Mio. Euro; im Jahr 2018: 874 Mio. Euro) (vgl. die Antwort der Bundes-
regierung auf die Große Anfrage auf Bundestagsdrucksache 19/18352, S. 143) 
bei gleichzeitig steigenden Durchfallquoten der Kurswiederholenden ist die 
vorgenommene Änderung der Berechnungsmethode nach Ansicht der Frage-
steller kritisch zu hinterfragen.

V o r b e m e r k u n g  d e r  B u n d e s r e g i e r u n g
Die Bundesregierung verweist auf die regelmäßig aktualisierte Integrations-
kursgeschäftsstatistik, die das Bundesamt für Migration und Flüchtlinge 
(BAMF) auf seiner Website veröffentlicht (aktueller Stand Quartal I 2020, 
https://www.bamf.de/DE/Themen/Statistik/Integrationskurszahlen/integrations
kurszahlen-node.html). Aus Sicht der Bundesregierung enthält die Integrations-
kursgeschäftsstatistik bereits umfangreiche und ausgesprochen ausdifferenzier-
te Informationen zu Teilnehmenden, Kurs- und Abschlussarten. Die Bundes-
regierung ist der Auffassung, dass mit der Integrationskursgeschäftsstatistik 
auch im Vergleich zu anderen staatlichen Maßnahmen bereits ein hohes Maß an 
Transparenz hergestellt ist.
Der Fragenkatalog geht weit über die in der Integrationskursgeschäftsstatistik 
veröffentlichten und verarbeiteten Informationen hinaus und beinhaltet Fragen, 
die sich nicht an den für die konsolidierte Integrationskursgeschäftsstatistik de-
finierten Datenmodellen orientieren. Daher können die für die Beantwortung 
notwendigen Auswertungen zum Teil nur durch die Durchführung komplexer 
und zeitaufwändiger Sonderauswertungen erfolgen. Hierdurch entsteht einer-
seits hoher Abstimmungs- und Programmieraufwand und andererseits zusätz-
licher Aufwand für die Qualitätssicherung der ermittelten Ergebnisse. In einem 
zeitaufwändigen Prozess ist für jede und jeden der angefragten Größen und 
Parameter eine Kategorie zu definieren. Die Daten und Zahlen, die für die Be-
antwortung der Fragen heranzuziehen sind, stammen aus unterschiedlichen 
Datenspeichern, die in einem weiteren Schritt miteinander verknüpft werden 
müssen. Die Komplexität wächst exponentiell an, je mehr Parameter abgefragt 
und zueinander in Bezug gesetzt werden. Diese Individualabfragen lassen sich 
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nicht mit den Abfragen aus dem der Integrationskursgeschäftsstatistik zu-
grundeliegenden statistischen Datenspeicher vergleichen. Denn für die erfor-
derlichen Individualabfragen kann nicht auf die der Integrationskursgeschäfts-
statistik zugrundeliegenden Funktionen, sondern muss auf teilnehmerbezogene 
Daten zurückgegriffen werden, was eine gesonderte Programmierung erfordert. 
Aufgrund der bestehenden Komplexität des Integrationskurssystems, die sich 
auch aus der Lebenswirklichkeit der Kursteilnehmenden ergibt, ist es auch me-
thodisch unzulässig, Umkehrschlüsse aus den Auswertungen der Integrations-
kursgeschäftsstatistik zu ziehen. So lässt sich beispielsweise kein hinreichender 
kausaler Zusammenhang zwischen der Staatsangehörigkeit von Kursteilneh-
menden und deren Prüfungsergebnis aus dem Deutsch-Test für Zuwanderer 
(DTZ) erkennen. Fragen in diesem Zusammenhang können auch nicht aus der 
Integrationskursgeschäftsstatistik beantwortet werden, da hierbei die Gefahr be-
steht, falsche Schlussfolgerungen bei der Auslegung der Ergebnisse zu ziehen.
Bei den hier vorliegenden Fragen binden diese Sonderauswertungen auf Grund 
des Detailgrades der Fragestellung, der hohen Anzahl der Fragen, dem inhalt-
lichen Umfang der Fragen sowie der kurzen Frist einen Großteil der zur Ver-
fügung stehenden personellen und technischen Ressourcen, die angesichts viel-
fältiger Herausforderungen an anderer Stelle zur Aufgabenerledigung einzuset-
zen wären und an anderen wichtigen Stellen fehlen. In diesem Zusammenhang 
wird darauf hingewiesen, dass das Bundesministerium des Innern, für Bau und 
Heimat (BMI) und der durch die Kleine Anfrage maßgeblich betroffene nach-
geordnete Bereich des BAMF durch die Auswirkungen der COVID-19-Pan-
demie und der deswegen erlassenen Maßnahmen derzeit besonders belastet ist.
Die Bundesregierung weist ausdrücklich darauf hin, die durch diese Auswer-
tungen generierten Daten regelmäßig nicht zu den in der Integrationskurs-
geschäftsstatistik veröffentlichten Daten in Bezug zu setzen sind. In der Ver-
gangenheit ist es häufiger dazu gekommen, dass durch Vergleiche zwischen der 
Integrationskursgeschäftsstatistik und den durch Sonderauswertung generierten 
Daten falsche Schlüsse gezogen wurden. Aus diesem Grund weist die Bundes-
regierung darauf hin, dass sie die parallele Veröffentlichung von Integrations-
kursgeschäftsstatistik und anlassbezogenen Sonderauswertungen für nicht ziel-
führend erachtet.
Zur Vermeidung von Missverständnissen wird darauf hingewiesen, dass in den 
Antworten dargestellte Zahlen nicht ins Verhältnis zueinander gesetzt werden 
können, da keine kohortenspezifische Betrachtung möglich ist. Die Teilnahme 
an einem Integrationskurs erstreckt sich mindestens über mehrere Monate, je 
nach Kursart auch über mehr als ein Jahr, damit regelmäßig über verschiedene 
Kalenderjahre. Teilnehmende können darüber hinaus ihre Teilnahme unterbre-
chen, zum Beispiel aufgrund von Krankheit, Schwangerschaft oder Umzug, 
und später fortsetzen. Die Auswertungen zur Zahl der Kursaustritte und der 
Ergebnisse des Deutsch-Tests für Zuwanderer in einem Kalenderjahr erfolgt 
unabhängig davon, in welchem Jahr die Person den Kurs begonnen hat. Ent-
sprechend lassen sich die Zahlen aus den Antworten zu einigen Fragen nicht 
ins Verhältnis zu Antworten zu den anderen Fragen setzen.
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 1. Wie viele Personen haben nach Kenntnis der Bundesregierung in den 
Jahren 2015 bis 2020 (letzter verfügbarer Stand) erstmalig am Deutsch-
Test für Zuwanderer (DTZ) teilgenommen und dabei das Sprachniveau 
B1 nicht erreicht (bitte nach Jahren, Teilnehmer mit Teilnahmeverpflich-
tung, Teilnehmer ohne Teilnahmeverpflichtung, Staatsangehörigkeit 
Ausländer, EU-Ausländer, Drittstaatsangehörige, Top-8-Asylherkunfts-
länder sowie nach den zehn häufigsten Staatsangehörigkeiten getrennt 
ausweisen und den entsprechenden relativen Anteil angeben)?

Die Zahl der Personen, die im Zeitraum 2015 bis erstes Quartal 2020 erstmalig 
am DTZ teilgenommen haben und das Sprachniveau B1 nach dem Gemein-
samen Europäischen Referenzrahmen für Sprachen (GER) nicht erreicht haben, 
aufgeschlüsselt nach den häufigsten Staatsangehörigkeiten, ist den nachfolgen-
den Tabellen zu entnehmen.
Zu der in der Frage erbetenen Ausdifferenzierung nach „Jahren, Teilnehmer mit 
Teilnahmeverpflichtung, Teilnehmer ohne Teilnahmeverpflichtung, Staatsange-
hörigkeit Ausländer, EU-Ausländer, Drittstaatsangehörige, Top-8-Asylher-
kunftsländer sowie nach den zehn häufigsten Staatsangehörigkeiten“ wird auf 
Folgendes hingewiesen:
„Staatsangehörigkeit Ausländer“: Dies wird nicht gesondert ausgewiesen und 
als Gruppe auch nicht statistisch erfasst. Der Wert ergibt sich aber aus der Ge-
samtsumme abzüglich der Zeilen „Deutsche (ohne Spätaussiedler)“ und „Spät-
aussiedler“.
„TOP-8-Asylherkunftsländer sowie zehn häufigste Staatsangehörigkeiten“: Die 
Zusammensetzung und Reihenfolge dieser Länder hat sich in den abgefragten 
Jahren jeweils geändert. Ebenso ergäbe sich in jedem Jahr eine andere Reihen-
folge der „zehn häufigsten Staatsangehörigkeiten“. Um zumindest eine grund-
legende Übersichtlichkeit der Tabellen zu erhalten und eine einheitliche Dar-
stellung aller abgefragten Jahre in einer Tabelle zu ermöglichen, wurden daher 
für alle abgefragten Jahre die 30 häufigsten Herkunftsländer ausgewiesen, ent-
lang der Reihenfolge aus dem Jahr 2019. Auf diese Weise sind sämtliche Her-
kunftsländer, die in wenigstens einem der abgefragten Jahre unter die zehn häu-
figsten Staatsangehörigkeiten gefallen sind, erfasst. Gleiches gilt für die 
„TOP-8-Asylherkunftsländer“. In den wenigen Fällen, in denen ein Land in 
einem Jahr zu den TOP-8-Asylherkunftsländern zählte, aber nicht zu den 
30 häufigsten Staatsangehörigkeiten bei den Integrationskursteilnehmenden, ist 
dieses Land gesondert ausgewiesen.
Die exakte Reihenfolge der TOP-8-Asylherkunftsländer sowie die zehn häu-
figsten Staatsangehörigkeiten im Integrationskurs in den gefragten Jahren sind 
in einer gesonderten Tabelle dargestellt.
Die in der Frage erbetene teilnahmebezogene Darstellung (erste Teilnahme am 
DTZ) erfasst nicht das abschließend erreichte Ergebnis eines Teilnehmenden.
Wenn im Rahmen der ersten Teilnahme am DTZ nicht das Niveau B1 GER er-
reicht wird, bedeutet das nicht, dass kein Lernfortschritt erzielt wurde.
Die in der Frage erbetene Auswertung nach Staatsangehörigkeit lässt keine 
Rückschlüsse auf den Lernerfolg zu. Wesentlich für den Lernerfolg im Integra-
tionskurs ist nicht die Staatsangehörigkeit beziehungsweise Nationalität der 
Teilnehmenden, sondern sind individuelle Faktoren, insbesondere Bildungs-
hintergrund und Alphabetisierungsstand, Alter und linguistische Distanz. Diese 
Faktoren treffen innerhalb einer Staatsangehörigkeit nicht auf alle Personen in 
gleicher Weise zu.
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Die Auswertungen bilden die Ergebnisse im Gesamtdurchschnitt über alle 
Kursarten hinweg ab. Die aktuelle Entwicklung der DTZ-Ergebnisse ist insbe-
sondere vor dem Hintergrund der seit 2015 veränderten Teilnehmendenstruktur 
der Kurse und der damit einhergehenden veränderten Kursartenverteilung zu 
betrachten. Zu beachten ist dabei zudem, dass das Zielsprachniveau bei Teil-
nehmenden an Alphabetisierungskursen bei A2 GER und nicht bei B1 GER 
liegt.
Die in Frage 1 erfragten Daten sind nicht mit der Integrationskursgeschäfts-
statistik vergleichbar.
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 2. Wie viele Personen haben nach Kenntnis der Bundesregierung in den 
Jahren 2015 bis 2020 (letzter verfügbarer Stand) wiederholt am Deutsch-
Test für Zuwanderer (DTZ) teilgenommen und im ersten Testergebnis im 
Wiederholerverfahren das Sprachniveau B1 nicht erreicht (bitte nach 
Jahren, Teilnehmer mit Teilnahmeverpflichtung, Teilnehmer ohne Teil-
nahmeverpflichtung, Staatsangehörigkeit Ausländer, EU-Ausländer, 
Drittstaatsangehörige, Top-8-Asylherkunftsländer sowie nach den zehn 
häufigsten Staatsangehörigkeiten getrennt ausweisen und den entspre-
chenden relativen Anteil angeben)?

Die Anzahl der Integrationskursteilnehmenden mit mindestens zwei Teilnah-
men am DTZ, davon mindestens eine Testteilnahme im Wiederholerverfahren, 
in den Jahren 2015 bis 2019 sowie im ersten Quartal 2020 nach dem Ergebnis 
der ersten Testteilnahme im Wiederholerverfahren ist der nachfolgenden Tabel-
le zu entnehmen.
Die hier abgefragten Daten sind nicht mit der Integrationskursgeschäftsstatistik 
vergleichbar. Auf die Ausführungen bezüglich der Auswertungssystematik hin-
sichtlich Staatsangehörigkeiten und Kursarten wird auf die Antwort zu Frage 1 
verwiesen.
Teilnehmende in Alphabetisierungskursen können die sogenannten „Wieder-
holungsstunden“ in Anspruch nehmen, ohne zuvor den DTZ absolviert haben 
zu müssen. In dieser Kursart nehmen viele Teilnehmende daher häufig erst im 
Rahmen des „Wiederholerverfahrens“ erstmalig am DTZ teil.
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 3. Wie viele Personen haben nach Kenntnis der Bundesregierung in den 
Jahren 2015 bis 2020 (letzter verfügbarer Stand) wiederholt am Deutsch-
Test für Zuwanderer (DTZ) teilgenommen und im jüngsten Testergebnis 
im Wiederholerverfahren das Sprachniveau B1 nicht erreicht (bitte nach 
Jahren, Teilnehmer mit Teilnahmeverpflichtung, Teilnehmer ohne Teil-
nahmeverpflichtung, Staatsangehörigkeit Ausländer, EU-Ausländer, 
Drittstaatsangehörige, Top-8-Asylherkunftsländer sowie nach den zehn 
häufigsten Staatsangehörigkeiten getrennt ausweisen und den entspre-
chenden relativen Anteil angeben)?

Die Anzahl der Integrationskursteilnehmenden mit mindestens zwei Teilnah-
men am DTZ, davon mindestens eine Testteilnahme im Wiederholerverfahren, 
in den Jahren 2015 bis 2019 sowie im ersten Quartal 2020 nach dem Ergebnis 
der jüngsten Testteilnahme im Wiederholerverfahren ist der nachfolgenden 
Tabelle zu entnehmen.
Die hier abgefragten Daten sind weder mit der Integrationskursgeschäftsstatis-
tik noch mit den Daten in der Antwort zu Frage 2 vergleichbar. Auf die Aus-
führungen bezüglich der Auswertungssystematik hinsichtlich Staatsangehörig-
keiten und Kursarten wird auf die Antwort zu Frage 1 verwiesen.
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 4. Wie viele Personen haben nach Kenntnis der Bundesregierung in den 
Jahren 2015 bis 2020 (letzter verfügbarer Stand) an einem Integrations-
kurs teilgenommen (bitte nach Jahren, Teilnehmer mit Teilnahmever-
pflichtung, Teilnehmer ohne Teilnahmeverpflichtung, Staatsangehörig-
keit Ausländer, EU-Ausländer, Drittstaatsangehörige, Top-8-Asylher-
kunftsländer getrennt ausweisen und den entsprechenden relativen Anteil 
angeben)?

Die Anzahl der neuen Integrationskursteilnehmenden in den Jahren 2015 bis 
2019 sowie im ersten Quartal 2020 (konsolidierte Integrationskursgeschäfts-
statistik) ist der nachfolgenden Tabelle zu entnehmen.
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 5. Wie viele Personen, die in den Jahren 2015 bis 2020 (letzter verfügbarer 
Stand) an einem Integrationskurs teilgenommen haben, haben nach 
Kenntnis der Bundesregierung

a) den Integrationskurs abgebrochen bzw. nicht beendet,

b) das Sprachniveau A1 nicht erreicht,

c) das Sprachniveau A1 erreicht,

d) das Sprachniveau A2 erreicht,

e) das Sprachniveau B1 erreicht,

f) das Sprachniveau B2 erreicht,

g) das Sprachniveau C1 (oder höher) erreicht

(bitte nach Jahren, Teilnehmer mit Teilnahmeverpflichtung, Teilnehmer 
ohne Teilnahmeverpflichtung, Staatsangehörigkeit Ausländer, EU-Aus-
länder, Drittstaatsangehörige, Top-8-Asylherkunftsländer getrennt aus-
weisen und den entsprechenden relativen Anteil angeben)?

Die Fragen 5 bis 5g werden gemeinsam beantwortet.
Die Kursaustritte im Zeitraum 2015 bis erstes Quartal 2020 unterteilt nach den 
in der Frage erbetenen Merkmalen sind den nachfolgenden Tabellen zu ent-
nehmen.
Ein endgültiger „Abbruch“ oder eine „Nicht-Beendigung“ kann aus den in der 
Vorbemerkung dargestellten Gründen nicht erfasst und dargestellt werden. Das 
BAMF wertet in seinen statistischen Darstellungen jedoch eine Person als 
„Kursaustritt aufgrund Inaktivität“, wenn länger als neun Monate keinerlei 
Aktivität (Kurs- oder Prüfungsteilnahme) erfolgt.
Der Integrationskurs dient dem Erwerb ausreichender Sprachkenntnisse (§ 43 
des Aufenthaltsgesetzes), die mit dem Sprachniveau B1 GER (§ 3 der Integra-
tionskursverordnung) festgelegt sind. Das Erreichen dieses Kursziels wird mit 
dem DTZ am Ende des Sprachkursteils des Integrationskurses abgeprüft. Die-
ser Test weist als skalierter Sprachtest neben dem Sprachniveau B1 GER auch 
das darunterliegende Sprachniveau A2 GER, nicht jedoch das Sprachniveau A1 
GER aus. Es kann daher nur eine Aussage dazu getroffen werden, ob weder B1 
GER noch A2 GER erreicht wurde, dies wird dann als „unter A2“ ausgewiesen. 
Die Erreichung der über B1 GER hinausgehenden Sprachniveaus liegt außer-
halb des Integrationskurses und wird nicht erfasst, weshalb dazu keine Aus-
sagen möglich sind.
Die Auswertungen in den nachfolgenden Tabellen sind aus den in der Vor-
bemerkung dargestellten Gründen nicht mit den Auswertungen zu den neuen 
Kursteilnehmenden in der Antwort zu Frage 4 vergleichbar.
Aufgrund der Fragestellung kann es zu Überschneidungen zwischen den Aus-
wertungen zu 5a) und den weiteren Auswertungen zu den Teilfragen 5b) – e) 
kommen.
Die hier abgefragten Daten sind nicht mit der Integrationskursgeschäftsstatistik 
vergleichbar. Auf die Ausführungen bezüglich der Auswertungssystematik hin-
sichtlich Staatsangehörigkeiten und Kursarten wird auf die Antwort zu Frage 1 
verwiesen.
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 6. Wie viele Personen haben nach Kenntnis der Bundesregierung in den 
Jahren 2015 bis 2020 (letzter verfügbarer Stand) an einem Integrations-
kurs teilgenommen und das „Zertifikat Integrationskurs“ erhalten (bitte 
nach Jahren, Teilnehmer mit Teilnahmeverpflichtung, Teilnehmer ohne 
Teilnahmeverpflichtung, Staatsangehörigkeit Ausländer, EU-Ausländer, 
Drittstaatsangehörige, Top-8-Asylherkunftsländer getrennt ausweisen 
und den entsprechenden relativen Anteil angeben)?

Die Anzahl der Personen mit erfüllten Voraussetzungen für das „Zertifikat Inte-
grationskurs“ in den Jahren 2015 bis 2019 sowie im ersten Quartal 2020 ist der 
nachfolgenden Tabelle zu entnehmen.
Die Auswertung erfolgt unabhängig davon, ob die Ausstellung des „Zertifika-
tes Integrationskurs“ tatsächlich beantragt wurde.
Die Auswertungen in der nachfolgenden Tabelle sind aus den in der Vorbemer-
kung dargestellten Gründen nicht mit den Auswertungen zu den neuen Kurs-
teilnehmenden in der Antwort zu Frage 4 vergleichbar.
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 7. Von wie vielen Trägern wurden nach Kenntnis der Bundesregierung in 
den Jahren 2015 bis 2020 (letzter verfügbarer Stand) Integrationskurse 
durchgeführt (bitte nach Jahren getrennt ausweisen)?

Die Anzahl der Träger, die im jeweiligen Jahr mindestens einen Integrations-
kurs durchgeführt haben, ist der nachfolgenden Tabelle zu entnehmen. Die 
Daten sind nicht mit der veröffentlichten Integrationskursgeschäftsstatistik ver-
gleichbar. Dort ist die Zahl der zugelassenen Träger ungeachtet des Umfangs 
ihrer Kursaktivitäten ausgewiesen. Für das erste Quartal 2020 kann es pan-
demiebedingt zu statistischen Abweichungen kommen.

Anzahl der Träger mit durchgeführten Integrationskursen in den Jahren 2015 bis 2019 sowie im ersten 
Quartal 2020
Konsolidierte Integrationskursgeschäftsstatistik

2015 2016 2017 2018 2019 1. Quartal 
2020

absolut absolut absolut absolut absolut absolut
Anzahl der Träger insgesamt 1.304 1.631 1.672 1.652 1.556 1.169

 8. Wie viele der Personen, die in den Jahren 2015 bis 2020 (letzter verfüg-
barer Stand) am Integrationskurs teilgenommen haben, wurden nach 
Kenntnis der Bundesregierung vom

a) Kostenbeitrag befreit,

b) Kostenbeitrag nicht befreit

(bitte nach Jahren getrennt ausweisen)?

Die Fragen 8 bis 8b werden gemeinsam beantwortet.
Die Anzahl der neuen Integrationskursteilnehmenden mit und ohne Kosten-
befreiung in den Jahren 2015 bis 2019 sowie im ersten Quartal 2020 ist der 
nachfolgenden Tabelle zu entnehmen.

Anzahl der neuen Integrationskursteilnehmenden mit und ohne Kostenbefreiung in den
Jahren 2015 bis 2019 sowie im ersten Quartal 2020

2015 2016 2017 2018 2019 1. Quartal 
2020

absolut absolut absolut absolut absolut absolut
Neue Integrationskursteilnehmende 
insgesamt1 182.314 346.114 291.911 202.933 176.445 40.798
davon mit Kostenbefreiung 112.423 284.784 233.452 138.106 105.485 22.427
davon ohne Kostenbefreiung  69.891  61.330  58.459  64.827  70.960 18.371

1 Aus technischen Gründen wird für die Jahre 2015 und 2016 der aktuelle Auswertungsstand zum 
25.09.2020 angegeben. Ab 2017 konsolidierte Integrationskursge-schäftsstatistik.
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 9. Wie viele Personen, die in den Jahren 2015 bis 2020 (letzter verfügbarer 
Stand) den Integrationskurs unter dem Sprachniveau B1 abgeschlossen 
haben, haben im Anschluss am Kurs „Berufsbezogene Deutschsprachför-
derung“ teilgenommen (bitte nach Jahren, Teilnehmer mit Teilnahmever-
pflichtung, Teilnehmer ohne Teilnahmeverpflichtung, Staatsangehörig-
keit Ausländer, EU-Ausländer, Drittstaatsangehörige, Top-8-Asylher-
kunftsländer getrennt ausweisen und den entsprechenden relativen Anteil 
angeben)?

Die berufsbezogene Deutschsprachförderung richtet sich gemäß § 2 Absatz 1 
der Deutschsprachförderverordnung (DeuFöV) an Ausländerinnen und Auslän-
der im Sinne von § 2 Absatz 1 des Aufenthaltsgesetzes sowie an Ausländerin-
nen und Ausländer mit Rechtsstellung nach dem Freizügigkeitsgesetz/EU. Sie 
ist nach § 2 Absatz 2 DeuFöV entsprechend auf deutsche Staatsangehörige mit 
Migrationshintergrund anwendbar.
Bei Integrationskursen und berufsbezogener Deutschsprachförderung handelt 
es sich um Maßnahmen auf Basis unterschiedlicher Rechtsgrundlagen mit un-
terschiedlicher ministerieller Zuständigkeit und unterschiedlichen Verwaltungs-
systemen. Aufgrund der nicht einheitlichen Erfassungssysteme ist die exakte 
Zuordnung von Teilnehmenden in Integrationskursen und Teilnehmenden der 
berufsbezogenen Deutschsprachförderung nicht möglich.
Nach § 4 Absatz 3 DeuFöV setzt die Teilnahme an der berufsbezogenen 
Deutschsprachförderung ausreichende deutsche Sprachkenntnisse entsprechend 
dem Niveau B1 GER voraus. Basisberufssprachkurse ab dem Zielsprachniveau 
B2 GER richten sich nicht ausschließlich an Teilnehmende der Integrations-
kurse.
Dagegen richten sich die seit dem 1. April 2017 durchgeführten Spezialberufs-
sprachkurse mit den Zielsprachniveaus A2 GER beziehungsweise B1 GER ge-
mäß § 13 Absatz 2 DeuFöV an Absolventinnen und Absolventen des Integra-
tionskurses. Die Tabellen 1 und 2 zeigen die Teilnehmenden-Struktur dieser 
Spezialberufssprachkurse (Stand 22. September 2020). Die Auswertungen sind 
nicht vergleichbar mit den Auswertungen aus der Antwort zu Frage 5.
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10. Wie viele Personen, die in den Jahren 2015 bis 2020 (letzter verfügbarer 
Stand) den Integrationskurs mit dem Sprachniveau B1 (oder höher) abge-
schlossen haben, haben im Anschluss am Kurs „Berufsbezogene 
Deutschsprachförderung“ teilgenommen (bitte nach Jahren, Teilnehmer 
mit Teilnahmeverpflichtung, Teilnehmer ohne Teilnahmeverpflichtung, 
Staatsangehörigkeit Ausländer, EU-Ausländer, Drittstaatsangehörige, 
Top-8-Asylherkunftsländer getrennt ausweisen und den entsprechenden 
relativen Anteil angeben)?

Der Bundesregierung liegen hierzu keine Erkenntnisse vor.
Die Basisberufssprachkurse mit Zielsprachniveau B2 GER und höher richten 
sich nicht ausschließlich an Absolventinnen und Absolventen der Integrations-
kurse (vgl. Antwort zu Frage 9). Ein separater Ausweis der Teilnehmenden der 
Basisberufssprachkurse, die zuvor am Integrationskurs teilgenommen haben, ist 
aus Gründen der Unterschiedlichkeit der Erfassungssysteme (vgl. Antwort zu 
Frage 9) nicht möglich.

11. Wie viele der in Frage 9 genannten Personen haben den Kurs „Berufs-
bezogene Deutschsprachförderung“ mit dem

a) Sprachniveau A1,

b) Sprachniveau A2,

c) Sprachniveau B1,

d) Sprachniveau B2 (oder höher)

abgeschlossen (bitte nach Jahren, Teilnehmer mit Teilnahmeverpflich-
tung, Teilnehmer ohne Teilnahmeverpflichtung, Staatsangehörigkeit 
Ausländer, EU-Ausländer, Drittstaatsangehörige, Top-8-Asylherkunfts-
länder getrennt ausweisen und den entsprechenden relativen Anteil ange-
ben)?

Die Fragen 11 bis 11d werden gemeinsam beantwortet.
Der Bundesregierung liegen hierzu keine Erkenntnisse vor. Aussagekräftige 
Daten zu Prüfungsergebnissen werden mit Abschluss des IT-Aufbaus, voraus-
sichtlich im Jahr 2021, vorliegen.

12. Wie viele der in Frage 10 genannten Personen haben den Kurs „Berufs-
bezogene Deutschsprachförderung“ mit dem

a) Sprachniveau B1,

b) Sprachniveau B2,

c) Sprachniveau C1,

d) Sprachniveau C2

abgeschlossen (bitte nach Jahren, Teilnehmer mit Teilnahmeverpflich-
tung, Teilnehmer ohne Teilnahmeverpflichtung, Staatsangehörigkeit 
Ausländer, EU-Ausländer, Drittstaatsangehörige, Top-8-Asylherkunfts-
länder getrennt ausweisen und den entsprechenden relativen Anteil ange-
ben)?

Die Fragen 12 bis 12d werden gemeinsam beantwortet.
Auf die Antwort zu Frage 11 wird verwiesen.
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13. Wie viele Personen haben nach Kenntnis der Bundesregierung in den 
Jahren 2015 bis 20201 (letzter verfügbarer Stand) am Orientierungskurs 
teilgenommen (bitte nach Jahren, Teilnehmer mit Teilnahmeverpflich-
tung, Teilnehmer ohne Teilnahmeverpflichtung, Staatsangehörigkeit: 
Ausländer, EU-Ausländer, Drittstaatsangehörige, Top-8-Asylherkunfts-
länder getrennt ausweisen und den entsprechenden relativen Anteil ange-
ben)?

Die Anzahl der Integrationskursteilnehmenden mit mindestens einem abgerech-
neten Orientierungskursabschnitt in den Jahren 2015 bis 2019 sowie im ersten 
Quartal 2020 ist der nachfolgenden Tabelle zu entnehmen.
Auf die Ausführungen bezüglich der Auswertungssystematik hinsichtlich 
Staatsangehörigkeiten wird auf die Antwort zu Frage 1 verwiesen.
Der folgenden Auswertung liegen die Personen zugrunde, für die mindestens 
eine Abrechnung eines Orientierungskursabschnittes vorliegt. Die Auswertung 
ist nicht mit der Auswertung in der Antwort zu Frage 4 vergleichbar.
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14. Wie viele Personen haben nach Kenntnis der Bundesregierung in den 
Jahren 2015 bis 2020 (letzter verfügbarer Stand) am skalierten Ab-
schlusstest des Orientierungskurses „Leben in Deutschland“ (LID) teil-
genommen (bitte nach Jahren, Teilnehmer mit Teilnahmeverpflichtung, 
Teilnehmer ohne Teilnahmeverpflichtung, Staatsangehörigkeit Auslän-
der, EU-Ausländer, Drittstaatsangehörige, Top-8-Asylherkunftsländer ge-
trennt ausweisen und den entsprechenden relativen Anteil angeben)?

Die Zahl der Teilnahmen am Test Leben in Deutschland (LiD) in den Jahren 
2015 bis 2019 sowie im ersten Quartal 2020 ist der nachfolgenden Tabelle zu 
entnehmen.
Auf die Ausführungen bezüglich der Auswertungssystematik hinsichtlich 
Staatsangehörigkeiten wird auf die Antwort zu Frage 1 verwiesen. Die Aus-
wertung zu den Testteilnehmenden am LiD ist nicht vergleichbar mit der Aus-
wertung in der Antwort zu Frage 4.
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15. Wie viele Personen haben nach Kenntnis der Bundesregierung in den 
Jahren 2015 bis 2020 (letzter verfügbarer Stand) am skalierten Ab-
schlusstest des Orientierungskurses „Leben in Deutschland“ (LID) teil-
genommen und

a) weniger als 15 der 33 gestellten Fragen richtig beantwortet (Test 
nicht erfolgreich abgeschlossen),

b) mindestens 15 der 33 gestellten Fragen richtig beantwortet (Test er-
folgreich abgeschlossen),

c) mindestens 17 der 33 gestellten Fragen richtig beantwortet (Test er-
folgreich abgeschlossen und nach Maßgabe der Einbürgerungstest-
verordnung und gleichzeitig die nach § 10 Absatz 1 Satz 1 Num-
mer 7 des Staatsangehörigkeitsgesetzes erforderlichen Kenntnisse 
nachgewiesen)

(bitte nach Jahren, Teilnehmer mit Teilnahmeverpflichtung, Teilnehmer 
ohne Teilnahmeverpflichtung, Staatsangehörigkeit Ausländer, EU-Aus-
länder, Drittstaatsangehörige, Top-8-Asylherkunftsländer sowie die zehn 
häufigsten Staatsangehörigkeiten getrennt ausweisen und den entsprech-
enden relativen Anteil angeben)?

Die Fragen 15 bis 15c werden gemeinsam beantwortet.
Die Zahl der Teilnahmen am LiD in den Jahren 2015 bis 2019 sowie im ersten 
Quartal 2020 mit den Ergebnissen nach den gefragten Merkmalen ist der nach-
folgenden Tabelle zu entnehmen.
Auf die Ausführungen bezüglich der Auswertungssystematik hinsichtlich 
Staatsangehörigkeiten wird auf die Antwort zu Frage 1 verwiesen.
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16. Wie viele Personen haben nach Kenntnis der Bundesregierung in den 
Jahren 2015 bis 2020 (letzter verfügbarer Stand) am Orientierungskurs 
teilgenommen, jedoch abgebrochen oder nicht beendet (bitte nach 
Jahren, Teilnehmer mit Teilnahmeverpflichtung, Teilnehmer ohne Teil-
nahmeverpflichtung, Staatsangehörigkeit Ausländer, EU-Ausländer, 
Drittstaatsangehörige, Top-8-Asylherkunftsländer getrennt ausweisen 
und den entsprechenden relativen Anteil angeben)?

Der Bundesregierung liegen hierzu keine Erkenntnisse vor, da die Merkmale 
„Abbruch“ bzw. „Nicht-Beendigung“ nicht wie in der Fragestellung gefordert 
jeweils für den Integrationskurs des Teilnehmenden kursabschnittsbezogen auf 
den Orientierungskurs ausgewertet werden können. Eine statistische Auswer-
tung zu dieser Frage ist daher nicht möglich.

17. Wie viele Personen haben nach Kenntnis der Bundesregierung in den 
Jahren 2015 bis 2020 (letzter verfügbarer Stand) am allgemeinen Integra-
tionskurs teilgenommen (bitte nach Jahren, Teilnehmer mit Teilnahme-
verpflichtung, Teilnehmer ohne Teilnahmeverpflichtung, Staatsangehö-
rigkeit Ausländer, EU-Ausländer, Drittstaatsangehörige, Top-8-Asylher-
kunftsländer getrennt ausweisen und den entsprechenden relativen Anteil 
angeben)?

Die Anzahl der neuen Integrationskursteilnehmenden in Allgemeinen Integra-
tionskursen in den Jahren 2015 bis 2019 sowie im ersten Quartal 2020 ist der 
nachfolgenden Tabelle zu entnehmen.
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18. Wie viele Personen, die in den Jahren 2015 bis 2020 (letzter verfügbarer 
Stand) am allgemeinen Integrationskurs teilgenommen haben, haben 
nach Kenntnis der Bundesregierung

a) den Integrationskurs abgebrochen oder nicht beendet,

b) das Sprachniveau A1 nicht erreicht,

c) das Sprachniveau A1 erreicht,

d) das Sprachniveau A2 erreicht,

e) das Sprachniveau B1 (oder höher) erreicht

(bitte nach Jahren, Teilnehmer mit Teilnahmeverpflichtung, Teilnehmer 
ohne Teilnahmeverpflichtung, Staatsangehörigkeit Ausländer, EU-Aus-
länder, Drittstaatsangehörige, Top-8-Asylherkunftsländer sowie die zehn 
häufigsten Staatsangehörigkeiten getrennt ausweisen und den entspre-
chenden relativen Anteil angeben)?

Die Fragen 18 bis 18e werden gemeinsam beantwortet.
Die Austritte aus dem allgemeinen Integrationskurs im Zeitraum 2015 bis ers-
tes Quartal 2020 unterteilt nach den in der Frage erbetenen Merkmalen sind den 
nachfolgenden Tabellen zu entnehmen. Auf die Erläuterung in der Antwort zu 
Frage 5 wird verwiesen.
Die Auswertungen in den nachfolgenden Tabellen sind aus den in der Vor-
bemerkung dargestellten Gründen nicht mit den Auswertungen zu den neuen 
Kursteilnehmenden in der Antwort zu Frage 17 vergleichbar.

Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode – 53 – Drucksache 19/23574



A
nz

ah
l d

er
 a

us
 In

te
gr

at
io

ns
ku

rs
en

 a
us

ge
tr

et
en

en
 K

ur
st

ei
ln

eh
m

en
de

n 
au

fg
ru

nd
 v

on
 In

ak
tiv

itä
t n

ac
h 

B
es

uc
h 

ei
ne

s A
llg

em
ei

ne
n 

In
te

gr
at

io
ns

ku
rs

es
 in

 d
en

 J
ah

re
n 

20
15

 b
is

 2
01

9 
so

w
ie

 im
er

st
en

 Q
ua

rt
al

 2
02

0
K

on
so

lid
ie

rte
 In

te
gr

at
io

ns
ku

rs
ge

sc
hä

fts
st

at
is

tik
20

15
20

16
20

17
20

18
20

19
1.

 Q
ua

rta
l 2

02
0

ab
so

lu
t

%
ab

so
lu

t
%

ab
so

lu
t

%
ab

so
lu

t
%

ab
so

lu
t

%
ab

so
lu

t
%

G
es

am
t

43
.7

12
10

0,
0 

%
53

.1
73

10
0,

0 
%

67
.2

93
10

0,
0 

%
67

.8
98

10
0,

0 
%

61
.9

98
10

0,
0 

%
16

.9
88

10
0,

0 
%

da
vo

n 
m

it 
Te

iln
ah

m
ev

er
pf

lic
ht

un
g

12
.4

62
28

,5
 %

15
.1

32
28

,5
 %

24
.5

10
36

,4
 %

31
.0

01
45

,7
 %

30
.1

67
48

,7
 %

8.
33

0
49

,0
 %

da
vo

n 
oh

ne
 T

ei
ln

ah
m

ev
er

pf
lic

ht
un

g
31

.2
50

71
,5

 %
38

.0
41

71
,5

 %
42

.7
83

63
,6

 %
36

.8
97

54
,3

 %
31

.8
31

51
,3

 %
8.

65
8

51
,0

 %

da
vo

n 
D

eu
ts

ch
e 

(o
hn

e 
Sp

ät
au

ss
ie

dl
er

)
1.

50
6

3,
4 

%
1.

41
5

2,
7 

%
1.

11
6

1,
7 

%
95

2
1,

4 
%

92
6

1,
5 

%
27

4
1,

6 
%

da
vo

n 
St

aa
ts

an
ge

hö
rig

e 
EU

 (o
hn

e 
D

, e
in

sc
hl

. G
B

1 )
24

.9
00

57
,0

 %
30

.9
25

58
,2

 %
30

.0
97

44
,7

 %
24

.6
50

36
,3

 %
22

.8
14

36
,8

 %
6.

26
0

36
,8

 %
da

vo
n 

D
rit

ts
ta

at
sa

ng
eh

ör
ig

e 
(o

hn
e 

Sp
ät

au
ss

ie
dl

er
)

16
.9

51
38

,8
 %

20
.3

39
38

,3
 %

35
.4

79
52

,7
 %

41
.7

53
61

,5
 %

37
.5

92
60

,6
 %

10
.2

60
60

,4
 %

da
vo

n 
Sp

ät
au

ss
ie

dl
er

2
35

5
0,

8 
%

49
4

0,
9 

%
60

1
0,

9 
%

54
3

0,
8 

%
66

6
1,

1 
%

19
4

1,
1 

%

da
vo

n 
To

p 
30

 S
ta

at
sa

ng
eh

ör
ig

e 
(B

ez
ug

sj
ah

r 2
01

9)
Sy

rie
n

92
0

2,
1 

%
2.

50
9

4,
7 

%
11

.5
73

17
,2

 %
13

.5
53

20
,0

 %
9.

51
0

15
,3

 %
2.

16
9

12
,8

 %
R

um
än

ie
n

4.
13

2
9,

5 
%

6.
00

7
11

,3
 %

6.
34

5
9,

4 
%

5.
30

2
7,

8 
%

5.
18

2
8,

4 
%

1.
52

4
9,

0 
%

Po
le

n
5.

93
3

13
,6

 %
6.

68
8

12
,6

 %
5.

88
2

8,
7 

%
4.

14
0

6,
1 

%
3.

42
6

5,
5 

%
81

8
4,

8 
%

Tü
rk

ei
3.

75
2

8,
6 

%
3.

40
2

6,
4 

%
3.

39
9

5,
1 

%
3.

23
3

4,
8 

%
3.

30
4

5,
3 

%
1.

01
8

6,
0 

%
B

ul
ga

rie
n

2.
42

1
5,

5 
%

3.
72

5
7,

0 
%

4.
26

5
6,

3 
%

3.
68

5
5,

4 
%

3.
29

8
5,

3 
%

89
1

5,
2 

%
Ita

lie
n

2.
97

2
6,

8 
%

3.
83

4
7,

2 
%

3.
48

6
5,

2 
%

2.
93

0
4,

3 
%

2.
86

3
4,

6 
%

78
8

4,
6 

%
Ir

ak
43

8
1,

0 
%

56
2

1,
1 

%
2.

97
7

4,
4 

%
3.

77
9

5,
6 

%
2.

54
1

4,
1 

%
53

3
3,

1 
%

K
ro

at
ie

n
66

6
1,

5 
%

1.
54

0
2,

9 
%

2.
15

6
3,

2 
%

2.
15

1
3,

2 
%

2.
09

1
3,

4 
%

57
3

3,
4 

%
A

fg
ha

ni
st

an
43

6
1,

0 
%

58
5

1,
1 

%
64

2
1,

0 
%

1.
46

3
2,

2 
%

1.
92

0
3,

1 
%

49
3

2,
9 

%
Ir

an
45

3
1,

0 
%

55
1

1,
0 

%
1.

85
4

2,
8 

%
2.

62
5

3,
9 

%
1.

90
8

3,
1 

%
52

2
3,

1 
%

K
os

ov
o

74
1

1,
7 

%
84

7
1,

6 
%

97
4

1,
4 

%
1.

14
9

1,
7 

%
1.

71
7

2,
8 

%
50

9
3,

0 
%

G
rie

ch
en

la
nd

2.
10

6
4,

8 
%

2.
12

1
4,

0 
%

2.
01

6
3,

0 
%

1.
76

2
2,

6 
%

1.
59

8
2,

6 
%

44
6

2,
6 

%
Er

itr
ea

77
0,

2 
%

19
9

0,
4 

%
1.

39
6

2,
1 

%
1.

80
9

2,
7 

%
1.

30
6

2,
1 

%
29

3
1,

7 
%

Sp
an

ie
n

2.
11

4
4,

8 
%

2.
10

9
4,

0 
%

1.
67

4
2,

5 
%

1.
37

5
2,

0 
%

1.
28

7
2,

1 
%

35
1

2,
1 

%
So

m
al

ia
85

0,
2 

%
11

4
0,

2 
%

31
3

0,
5 

%
1.

30
3

1,
9 

%
1.

05
9

1,
7 

%
24

7
1,

5 
%

D
eu

ts
ch

la
nd

1.
50

6
3,

4 
%

1.
41

5
2,

7 
%

1.
11

6
1,

7 
%

95
2

1,
4 

%
92

6
1,

5 
%

27
4

1,
6 

%
U

ng
ar

n
1.

43
3

3,
3 

%
1.

64
0

3,
1 

%
1.

48
5

2,
2 

%
1.

06
6

1,
6 

%
89

0
1,

4 
%

21
4

1,
3 

%
In

di
en

46
8

1,
1 

%
61

3
1,

2 
%

70
6

1,
0 

%
75

2
1,

1 
%

82
4

1,
3 

%
26

0
1,

5 
%

B
os

ni
en

 u
nd

 H
er

ze
go

w
in

a
25

2
0,

6 
%

37
7

0,
7 

%
49

0
0,

7 
%

57
7

0,
8 

%
79

0
1,

3 
%

25
5

1,
5 

%
Se

rb
ie

n
28

6
0,

7 
%

41
0

0,
8 

%
46

5
0,

7 
%

58
0

0,
9 

%
77

9
1,

3 
%

24
0

1,
4 

%
R

us
si

sc
he

 F
öd

er
at

io
n

83
7

1,
9 

%
75

5
1,

4 
%

71
0

1,
1 

%
66

0
1,

0 
%

69
5

1,
1 

%
21

9
1,

3 
%

Pa
ki

st
an

40
5

0,
9 

%
50

0
0,

9 
%

62
4

0,
9 

%
67

1
1,

0 
%

68
8

1,
1 

%
21

9
1,

3 
%

V
ie

tn
am

58
7

1,
3 

%
63

2
1,

2 
%

68
7

1,
0 

%
65

5
1,

0 
%

68
1

1,
1 

%
18

2
1,

1 
%

Drucksache 19/23574 – 54 – Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode



da
vo

n 
To

p 
30

 S
ta

at
sa

ng
eh

ör
ig

e 
(B

ez
ug

sj
ah

r 2
01

9)
N

or
dm

az
ed

on
ie

n
24

2
0,

6 
%

33
7

0,
6 

%
43

2
0,

6 
%

50
7

0,
7 

%
65

7
1,

1 
%

25
3

1,
5 

%
M

ar
ok

ko
52

6
1,

2 
%

62
6

1,
2 

%
68

3
1,

0 
%

68
9

1,
0 

%
65

6
1,

1 
%

25
1

1,
5 

%
A

lb
an

ie
n

18
9

0,
4 

%
26

1
0,

5 
%

39
1

0,
6 

%
45

2
0,

7 
%

59
9

1,
0 

%
24

2
1,

4 
%

N
ig

er
ia

21
2

0,
5 

%
27

8
0,

5 
%

30
6

0,
5 

%
33

5
0,

5 
%

45
9

0,
7 

%
14

5
0,

9 
%

C
hi

na
33

9
0,

8 
%

40
4

0,
8 

%
38

2
0,

6 
%

37
2

0,
5 

%
41

1
0,

7 
%

12
9

0,
8 

%
U

kr
ai

ne
36

7
0,

8 
%

48
4

0,
9 

%
39

9
0,

6 
%

40
6

0,
6 

%
38

5
0,

6 
%

11
5

0,
7 

%
Th

ai
la

nd
26

2
0,

6 
%

28
1

0,
5 

%
28

7
0,

4 
%

28
0

0,
4 

%
25

3
0,

4 
%

78
0,

5 
%

so
ns

tig
e 

St
aa

ts
an

ge
hö

rig
ke

ite
n3

8.
55

5
19

,6
 %

9.
36

7
17

,6
 %

9.
17

8
13

,6
 %

8.
68

5
12

,8
 %

9.
29

5
15

,0
 %

2.
73

7
16

,1
 %

na
ch

ric
ht

lic
h4

G
eo

rg
ie

n
62

0,
1 

%
89

0,
2 

%
71

0,
1 

%
58

0,
1 

%
96

0,
2 

%
28

0,
2 

%

1)
 In

 E
in

kl
an

g 
m

it 
de

m
 G

es
et

z 
fü

r d
en

 Ü
be

rg
an

gs
ze

itr
au

m
 n

ac
h 

de
m

 A
us

tri
tt 

de
s 

Ve
re

in
ig

te
n 

K
ön

ig
re

ic
hs

 G
ro

ßb
rit

an
ni

en
 u

nd
 N

or
di

rla
nd

 a
us

 d
er

 E
ur

op
äi

sc
he

n 
U

ni
on

 v
om

 2
7.

03
.2

01
9 

w
ird

 d
as

 
V e

re
in

ig
te

 K
ön

ig
re

ic
h 

w
äh

re
nd

 d
es

 Ü
be

rg
an

gs
ze

itr
au

m
s b

is
 z

um
 3

1.
12

.2
02

0 
al

s M
itg

lie
ds

st
aa

t d
er

 E
U

 e
rf

as
st

.
2)

 S
pä

ta
us

si
ed

le
r, 

in
 d

er
en

 A
uf

na
hm

eb
es

ch
ei

d 
ei

nb
ez

og
en

e 
Eh

eg
at

te
n 

un
d 

A
bk

öm
m

lin
ge

 s
ow

ie
 w

ei
te

re
 g

em
ei

ns
am

 m
it 

de
m

 S
pä

ta
us

si
ed

le
r i

n 
D

eu
ts

ch
la

nd
 e

in
ge

tro
ffe

ne
 u

nd
 m

it 
di

es
em

 v
er

te
ilt

e 
Fa

m
ili

en
an

ge
hö

rig
e 

na
ch

 §
 8

 A
bs

. 2
 B

V
FG

.
3)

 E
in

sc
hl

ie
ßl

ic
h 

Sp
ät

au
ss

ie
dl

er
.

4)
 S

ta
at

sa
ng

eh
ör

ig
ke

ite
n,

 d
ie

 z
w

ar
 u

nt
er

 d
en

 T
op

 8
 A

sy
lh

er
ku

nf
ts

lä
nd

er
n 

(R
ei

hu
ng

 n
ac

h 
A

nz
ah

l A
sy

le
rs

ta
nt

rä
ge

), 
ab

er
 n

ic
ht

 u
nt

er
 d

en
 T

op
 3

0 
St

aa
ts

an
ge

hö
rig

ke
ite

n 
de

s 
In

te
gr

at
io

ns
ku

rs
es

 w
ar

en
, 

w
er

de
n 

na
ch

ric
ht

lic
h 

au
sg

ew
ie

se
n.

Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode – 55 – Drucksache 19/23574



A
nz

ah
l d

er
 P

er
so

ne
n 

na
ch

 B
es

uc
h 

ei
ne

s A
llg

em
ei

ne
n 

In
te

gr
at

io
ns

ku
rs

es
 m

it 
D

T
Z

-P
rü

fu
ng

se
rg

eb
ni

s „
un

te
r 

A
2“

 in
 d

en
 J

ah
re

n 
20

15
 b

is
 2

01
9 

so
w

ie
 im

 e
rs

te
n 

Q
ua

rt
al

 2
02

0
K

on
so

lid
ie

rte
 In

te
gr

at
io

ns
ku

rs
ge

sc
hä

fts
st

at
is

tik
20

15
20

16
20

17
20

18
20

19
1.

 Q
ua

rta
l 2

02
0

ab
so

lu
t

%
ab

so
lu

t
%

ab
so

lu
t

%
ab

so
lu

t
%

ab
so

lu
t

%
ab

so
lu

t
%

G
es

am
t

4.
67

1
10

0,
0 

%
6.

97
3

10
0,

0 
%

14
.3

68
10

0,
0 

%
12

.9
26

10
0,

0 
%

10
.7

18
10

0,
0 

%
2.

20
4

10
0,

0 
%

da
vo

n 
m

it 
Te

iln
ah

m
ev

er
pf

lic
ht

un
g

2.
42

1
51

,8
 %

3.
80

6
54

,6
 %

9.
01

7
62

,8
 %

8.
96

2
69

,3
 %

7.
51

0
70

,1
 %

1.
48

0
67

,2
 %

da
vo

n 
oh

ne
 T

ei
ln

ah
m

ev
er

pf
lic

ht
un

g
2.

25
0

48
,2

 %
3.

16
7

45
,4

 %
5.

35
1

37
,2

 %
3.

96
4

30
,7

 %
3.

20
8

29
,9

 %
72

4
32

,8
 %

da
vo

n 
D

eu
ts

ch
e 

(o
hn

e 
Sp

ät
au

ss
ie

dl
er

)
18

1
3,

9 
%

15
1

2,
2 

%
12

8
0,

9 
%

91
0,

7 
%

10
0

0,
9 

%
22

1,
0 

%

da
vo

n 
St

aa
ts

an
ge

hö
rig

e 
EU

 (o
hn

e 
D

, e
in

sc
hl

. G
B

1 )
1.

38
5

29
,7

 %
1.

80
5

25
,9

 %
1.

66
6

11
,6

 %
1.

66
3

12
,9

 %
1.

53
7

14
,3

 %
37

2
16

,9
 %

da
vo

n 
D

rit
ts

ta
at

sa
ng

eh
ör

ig
e 

(o
hn

e 
Sp

ät
au

ss
ie

dl
er

)
3.

00
9

64
,4

 %
4.

91
6

70
,5

 %
12

.4
51

86
,7

 %
11

.0
45

85
,4

 %
8.

93
9

83
,4

 %
1.

77
9

80
,7

 %

da
vo

n 
Sp

ät
au

ss
ie

dl
er

2
96

2,
1 

%
10

1
1,

4 
%

12
3

0,
9 

%
12

7
1,

0 
%

14
2

1,
3 

%
31

1,
4 

%

da
vo

n 
To

p 
30

 S
ta

at
sa

ng
eh

ör
ig

e 
(B

ez
ug

sj
ah

r 2
01

9)
Sy

rie
n

42
8

9,
2 

%
1.

40
4

20
,1

 %
5.

58
6

38
,9

 %
3.

83
3

29
,7

 %
2.

57
6

24
,0

 %
48

9
22

,2
 %

Tü
rk

ei
76

2
16

,3
 %

70
6

10
,1

 %
67

1
4,

7 
%

70
7

5,
5 

%
81

4
7,

6 
%

16
3

7,
4 

%
A

fg
ha

ni
st

an
13

8
3,

0 
%

13
1

1,
9 

%
40

0
2,

8 
%

1.
04

2
8,

1 
%

78
3

7,
3 

%
13

9
6,

3 
%

Ir
ak

79
1,

7 
%

22
7

3,
3 

%
1.

18
7

8,
3 

%
98

3
7,

6 
%

72
1

6,
7 

%
12

6
5,

7 
%

Er
itr

ea
69

1,
5 

%
69

3
9,

9 
%

2.
02

5
14

,1
 %

1.
25

6
9,

7 
%

70
2

6,
5 

%
97

4,
4 

%
B

ul
ga

rie
n

30
9

6,
6 

%
51

5
7,

4 
%

53
6

3,
7 

%
53

8
4,

2 
%

49
9

4,
7 

%
10

2
4,

6 
%

Ir
an

60
1,

3 
%

11
7

1,
7 

%
54

2
3,

8 
%

56
1

4,
3 

%
48

0
4,

5 
%

10
1

4,
6 

%
K

os
ov

o
14

6
3,

1 
%

20
1

2,
9 

%
19

4
1,

4 
%

28
2

2,
2 

%
38

0
3,

5 
%

92
4,

2 
%

R
um

än
ie

n
15

5
3,

3 
%

24
5

3,
5 

%
26

2
1,

8 
%

32
9

2,
5 

%
31

6
2,

9 
%

80
3,

6 
%

So
m

al
ia

30
0,

6 
%

30
0,

4 
%

33
0

2,
3 

%
41

9
3,

2 
%

31
3

2,
9 

%
54

2,
5 

%
Po

le
n

38
9

8,
3 

%
39

5
5,

7 
%

29
9

2,
1 

%
23

9
1,

8 
%

19
5

1,
8 

%
54

2,
5 

%
V

ie
tn

am
15

7
3,

4 
%

17
3

2,
5 

%
13

3
0,

9 
%

14
8

1,
1 

%
15

6
1,

5 
%

27
1,

2 
%

Ita
lie

n
14

5
3,

1 
%

20
0

2,
9 

%
15

8
1,

1 
%

15
7

1,
2 

%
15

1
1,

4 
%

33
1,

5 
%

R
us

si
sc

he
 F

öd
er

at
io

n
11

7
2,

5 
%

11
7

1,
7 

%
11

1
0,

8 
%

13
5

1,
0 

%
15

0
1,

4 
%

36
1,

6 
%

N
ig

er
ia

41
0,

9 
%

56
0,

8 
%

55
0,

4 
%

10
0

0,
8 

%
14

5
1,

4 
%

30
1,

4 
%

G
rie

ch
en

la
nd

13
8

3,
0 

%
15

0
2,

2 
%

10
3

0,
7 

%
11

3
0,

9 
%

10
8

1,
0 

%
21

1,
0 

%
D

eu
ts

ch
la

nd
18

1
3,

9 
%

15
1

2,
2 

%
12

8
0,

9 
%

91
0,

7 
%

10
0

0,
9 

%
22

1,
0 

%
Pa

ki
st

an
69

1,
5 

%
68

1,
0 

%
81

0,
6 

%
87

0,
7 

%
95

0,
9 

%
24

1,
1 

%
A

lb
an

ie
n

28
0,

6 
%

32
0,

5 
%

44
0,

3 
%

81
0,

6 
%

91
0,

8 
%

26
1,

2 
%

Se
rb

ie
n

34
0,

7 
%

42
0,

6 
%

36
0,

3 
%

62
0,

5 
%

89
0,

8 
%

15
0,

7 
%

Sp
an

ie
n

81
1,

7 
%

10
7

1,
5 

%
95

0,
7 

%
87

0,
7 

%
85

0,
8 

%
22

1,
0 

%
N

or
dm

az
ed

on
ie

n
26

0,
6 

%
38

0,
5 

%
45

0,
3 

%
57

0,
4 

%
83

0,
8 

%
22

1,
0 

%
B

os
ni

en
 u

nd
 H

er
ze

go
w

in
a

24
0,

5 
%

22
0,

3 
%

34
0,

2 
%

41
0,

3 
%

76
0,

7 
%

16
0,

7 
%

In
di

en
27

0,
6 

%
32

0,
5 

%
45

0,
3 

%
41

0,
3 

%
53

0,
5 

%
14

0,
6 

%

Drucksache 19/23574 – 56 – Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode



da
vo

n 
To

p 
30

 S
ta

at
sa

ng
eh

ör
ig

e 
(B

ez
ug

sj
ah

r 2
01

9)
Th

ai
la

nd
64

1,
4 

%
70

1,
0 

%
47

0,
3 

%
78

0,
6 

%
51

0,
5 

%
20

0,
9 

%
U

kr
ai

ne
45

1,
0 

%
46

0,
7 

%
49

0,
3 

%
43

0,
3 

%
50

0,
5 

%
*

*
M

ar
ok

ko
48

1,
0 

%
45

0,
6 

%
49

0,
3 

%
57

0,
4 

%
46

0,
4 

%
18

0,
8 

%
C

hi
na

27
0,

6 
%

29
0,

4 
%

31
0,

2 
%

48
0,

4 
%

39
0,

4 
%

*
*

U
ng

ar
n

42
0,

9 
%

41
0,

6 
%

44
0,

3 
%

32
0,

2 
%

35
0,

3 
%

*
*

K
ro

at
ie

n
13

0,
3 

%
14

0,
2 

%
33

0,
2 

%
44

0,
3 

%
35

0,
3 

%
15

0,
7 

%

so
ns

tig
e 

St
aa

ts
an

ge
hö

rig
ke

ite
n3

79
9

17
,1

 %
87

6
12

,6
 %

1.
01

5
7,

1 
%

1.
23

5
9,

6 
%

1.
30

1
12

,1
 %

32
2

14
,6

 %

na
ch

ric
ht

lic
h4

G
eo

rg
ie

n
*

*
10

0,
1 

%
11

0,
1 

%
*

*
*

*
*

*

1)
 In

 E
in

kl
an

g 
m

it 
de

m
 G

es
et

z 
fü

r d
en

 Ü
be

rg
an

gs
ze

itr
au

m
 n

ac
h 

de
m

 A
us

tri
tt 

de
s 

Ve
re

in
ig

te
n 

K
ön

ig
re

ic
hs

 G
ro

ßb
rit

an
ni

en
 u

nd
 N

or
di

rla
nd

 a
us

 d
er

 E
ur

op
äi

sc
he

n 
U

ni
on

 v
om

 2
7.

03
.2

01
9 

w
ird

 d
as

 
V e

re
in

ig
te

 K
ön

ig
re

ic
h 

w
äh

re
nd

 d
es

 Ü
be

rg
an

gs
ze

itr
au

m
s b

is
 z

um
 3

1.
12

.2
02

0 
al

s M
itg

lie
ds

st
aa

t d
er

 E
U

 e
rf

as
st

.
2)

 S
pä

ta
us

si
ed

le
r, 

in
 d

er
en

 A
uf

na
hm

eb
es

ch
ei

d 
ei

nb
ez

og
en

e 
Eh

eg
at

te
n 

un
d 

A
bk

öm
m

lin
ge

 s
ow

ie
 w

ei
te

re
 g

em
ei

ns
am

 m
it 

de
m

 S
pä

ta
us

si
ed

le
r i

n 
D

eu
ts

ch
la

nd
 e

in
ge

tro
ffe

ne
 u

nd
 m

it 
di

es
em

 v
er

te
ilt

e 
Fa

m
ili

en
an

ge
hö

rig
e 

na
ch

 §
 8

 A
bs

. 2
 B

V
FG

.
3)

 E
in

sc
hl

ie
ßl

ic
h 

Sp
ät

au
ss

ie
dl

er
.

4)
 S

ta
at

sa
ng

eh
ör

ig
ke

ite
n,

 d
ie

 z
w

ar
 u

nt
er

 d
en

 T
op

 8
 A

sy
lh

er
ku

nf
ts

lä
nd

er
n 

(R
ei

hu
ng

 n
ac

h 
A

nz
ah

l A
sy

le
rs

ta
nt

rä
ge

), 
ab

er
 n

ic
ht

 u
nt

er
 d

en
 T

op
 3

0 
St

aa
ts

an
ge

hö
rig

ke
ite

n 
de

s 
In

te
gr

at
io

ns
ku

rs
es

 w
ar

en
, 

w
er

de
n 

na
ch

ric
ht

lic
h 

au
sg

ew
ie

se
n.

* 
Es

 w
ur

de
n 

je
w

ei
ls

 w
en

ig
er

 a
ls

 z
eh

n 
Pe

rs
on

en
 e

rf
as

st
. A

us
 G

rü
nd

en
 d

es
 D

at
en

sc
hu

tz
es

 w
ird

 d
ie

 g
en

au
e 

A
nz

ah
l n

ic
ht

 a
us

ge
w

ie
se

n.

Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode – 57 – Drucksache 19/23574



A
nz

ah
l d

er
 P

er
so

ne
n 

na
ch

 B
es

uc
h 

ei
ne

s A
llg

em
ei

ne
n 

In
te

gr
at

io
ns

ku
rs

es
 m

it 
D

T
Z

-P
rü

fu
ng

se
rg

eb
ni

s „
A

2“
 in

 d
en

 J
ah

re
n 

20
15

 b
is

 2
01

9 
so

w
ie

 im
 e

rs
te

n 
Q

ua
rt

al
 2

02
0

K
on

so
lid

ie
rte

 In
te

gr
at

io
ns

ku
rs

ge
sc

hä
fts

st
at

is
tik

20
15

20
16

20
17

20
18

20
19

1.
 Q

ua
rta

l 2
02

0
ab

so
lu

t
%

ab
so

lu
t

%
ab

so
lu

t
%

ab
so

lu
t

%
ab

so
lu

t
%

ab
so

lu
t

%
G

es
am

t
19

.1
06

10
0,

0 
%

29
.5

22
10

0,
0 

%
59

.6
03

10
0,

0 
%

46
.8

20
10

0,
0 

%
37

.3
77

10
0,

0 
%

8.
56

5
10

0,
0 

%
da

vo
n 

m
it 

Te
iln

ah
m

ev
er

pf
lic

ht
un

g
9.

46
1

49
,5

 %
16

.1
09

54
,6

 %
37

.5
21

63
,0

 %
32

.4
26

69
,3

 %
25

.9
81

69
,5

 %
5.

83
3

68
,1

 %
da

vo
n 

oh
ne

 T
ei

ln
ah

m
ev

er
pf

lic
ht

un
g

9.
64

5
50

,5
 %

13
.4

13
45

,4
 %

22
.0

82
37

,0
 %

14
.3

94
30

,7
 %

11
.3

96
30

,5
 %

2.
73

2
31

,9
 %

da
vo

n 
D

eu
ts

ch
e 

(o
hn

e 
Sp

ät
au

ss
ie

dl
er

)
52

2
2,

7 
%

48
8

1,
7 

%
47

0
0,

8 
%

32
7

0,
7 

%
31

2
0,

8 
%

76
0,

9 
%

da
vo

n 
St

aa
ts

an
ge

hö
rig

e 
EU

 (o
hn

e 
D

, e
in

sc
hl

. G
B

1 )
6.

09
0

31
,9

 %
7.

31
0

24
,8

 %
6.

29
6

10
,6

 %
5.

79
3

12
,4

 %
5.

50
7

14
,7

 %
1.

31
8

15
,4

 %
da

vo
n 

D
rit

ts
ta

at
sa

ng
eh

ör
ig

e 
(o

hn
e 

Sp
ät

au
ss

ie
dl

er
)

12
.0

31
63

,0
 %

21
.1

36
71

,6
 %

52
.2

10
87

,6
 %

39
.9

72
85

,4
 %

30
.7

81
82

,4
 %

6.
95

2
81

,2
 %

da
vo

n 
Sp

ät
au

ss
ie

dl
er

2
46

3
2,

4 
%

58
8

2,
0 

%
62

7
1,

1 
%

72
8

1,
6 

%
77

7
2,

1 
%

21
9

2,
6 

%

da
vo

n 
To

p 
30

 S
ta

at
sa

ng
eh

ör
ig

e 
(B

ez
ug

sj
ah

r 2
01

9)
Sy

rie
n

1.
61

5
8,

5 
%

7.
10

6
24

,1
 %

26
.2

37
44

,0
 %

14
.1

34
30

,2
 %

7.
68

2
20

,6
 %

1.
46

8
17

,1
 %

Tü
rk

ei
2.

29
9

12
,0

 %
2.

14
9

7,
3 

%
1.

97
8

3,
3 

%
2.

34
2

5,
0 

%
2.

69
7

7,
2 

%
74

3
8,

7 
%

A
fg

ha
ni

st
an

44
6

2,
3 

%
54

9
1,

9 
%

1.
60

2
2,

7 
%

3.
21

2
6,

9 
%

2.
34

8
6,

3 
%

46
8

5,
5 

%
Ir

ak
30

9
1,

6 
%

97
0

3,
3 

%
5.

01
7

8,
4 

%
3.

41
6

7,
3 

%
2.

07
6

5,
6 

%
38

7
4,

5 
%

Ir
an

34
1

1,
8 

%
71

5
2,

4 
%

3.
42

7
5,

7 
%

2.
44

8
5,

2 
%

1.
97

5
5,

3 
%

52
0

6,
1 

%
Er

itr
ea

16
8

0,
9 

%
1.

92
8

6,
5 

%
4.

95
3

8,
3 

%
2.

87
3

6,
1 

%
1.

61
7

4,
3 

%
25

9
3,

0 
%

R
um

än
ie

n
99

7
5,

2 
%

1.
44

8
4,

9 
%

1.
31

2
2,

2 
%

1.
25

2
2,

7 
%

1.
29

2
3,

5 
%

37
3

4,
4 

%
K

os
ov

o
62

7
3,

3 
%

65
6

2,
2 

%
66

3
1,

1 
%

99
7

2,
1 

%
1.

27
4

3,
4 

%
31

7
3,

7 
%

B
ul

ga
rie

n
82

7
4,

3 
%

1.
23

4
4,

2 
%

1.
10

0
1,

8 
%

1.
03

7
2,

2 
%

96
6

2,
6 

%
19

7
2,

3 
%

Po
le

n
1.

74
9

9,
2 

%
1.

79
2

6,
1 

%
1.

34
6

2,
3 

%
1.

09
9

2,
3 

%
88

8
2,

4 
%

18
3

2,
1 

%
R

us
si

sc
he

 F
öd

er
at

io
n

51
5

2,
7 

%
54

3
1,

8 
%

46
6

0,
8 

%
58

9
1,

3 
%

67
9

1,
8 

%
15

1
1,

8 
%

Ita
lie

n
54

9
2,

9 
%

69
2

2,
3 

%
56

6
0,

9 
%

57
8

1,
2 

%
60

2
1,

6 
%

14
1

1,
6 

%
B

os
ni

en
 u

nd
 H

er
ze

go
w

in
a

14
6

0,
8 

%
22

1
0,

7 
%

20
5

0,
3 

%
36

3
0,

8 
%

57
0

1,
5 

%
13

3
1,

6 
%

So
m

al
ia

62
0,

3 
%

72
0,

2 
%

71
5

1,
2 

%
90

1
1,

9 
%

56
7

1,
5 

%
10

1
1,

2 
%

V
ie

tn
am

48
1

2,
5 

%
47

2
1,

6 
%

43
2

0,
7 

%
47

1
1,

0 
%

56
3

1,
5 

%
14

3
1,

7 
%

N
ig

er
ia

23
7

1,
2 

%
26

6
0,

9 
%

30
1

0,
5 

%
45

8
1,

0 
%

55
7

1,
5 

%
13

2
1,

5 
%

Pa
ki

st
an

28
4

1,
5 

%
31

3
1,

1 
%

34
5

0,
6 

%
47

4
1,

0 
%

47
5

1,
3 

%
12

6
1,

5 
%

Th
ai

la
nd

43
6

2,
3 

%
40

4
1,

4 
%

37
8

0,
6 

%
42

5
0,

9 
%

46
8

1,
3 

%
11

8
1,

4 
%

M
ar

ok
ko

26
6

1,
4 

%
32

4
1,

1 
%

38
0

0,
6 

%
39

3
0,

8 
%

43
9

1,
2 

%
13

2
1,

5 
%

A
lb

an
ie

n
11

8
0,

6 
%

16
0

0,
5 

%
20

8
0,

3 
%

31
3

0,
7 

%
42

3
1,

1 
%

11
2

1,
3 

%
G

rie
ch

en
la

nd
50

1
2,

6 
%

51
4

1,
7 

%
51

0
0,

9 
%

43
9

0,
9 

%
39

4
1,

1 
%

91
1,

1 
%

K
ro

at
ie

n
12

2
0,

6 
%

20
0

0,
7 

%
30

6
0,

5 
%

37
3

0,
8 

%
37

9
1,

0 
%

85
1,

0 
%

Se
rb

ie
n

13
7

0,
7 

%
21

5
0,

7 
%

23
1

0,
4 

%
28

9
0,

6 
%

37
4

1,
0 

%
89

1,
0 

%
U

kr
ai

ne
22

6
1,

2 
%

27
6

0,
9 

%
26

6
0,

4 
%

34
6

0,
7 

%
36

8
1,

0 
%

99
1,

2 
%

Drucksache 19/23574 – 58 – Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode



da
vo

n 
To

p 
30

 S
ta

at
sa

ng
eh

ör
ig

e 
(B

ez
ug

sj
ah

r 2
01

9)
In

di
en

19
4

1,
0 

%
22

0
0,

7 
%

26
5

0,
4 

%
36

4
0,

8 
%

36
1

1,
0 

%
99

1,
2 

%
N

or
dm

az
ed

on
ie

n
15

5
0,

8 
%

19
3

0,
7 

%
21

1
0,

4 
%

27
8

0,
6 

%
32

7
0,

9 
%

96
1,

1 
%

D
eu

ts
ch

la
nd

52
2

2,
7 

%
48

8
1,

7 
%

47
0

0,
8 

%
32

7
0,

7 
%

31
2

0,
8 

%
76

0,
9 

%
Sp

an
ie

n
40

7
2,

1 
%

44
0

1,
5 

%
35

9
0,

6 
%

30
9

0,
7 

%
30

4
0,

8 
%

70
0,

8 
%

U
ng

ar
n

32
0

1,
7 

%
37

6
1,

3 
%

27
9

0,
5 

%
24

9
0,

5 
%

21
3

0,
6 

%
48

0,
6 

%
C

hi
na

15
0

0,
8 

%
18

3
0,

6 
%

17
9

0,
3 

%
19

6
0,

4 
%

18
6

0,
5 

%
60

0,
7 

%

so
ns

tig
e 

St
aa

ts
an

ge
hö

rig
ke

ite
n3

3.
90

0
20

,4
 %

4.
40

3
14

,9
 %

4.
89

6
8,

2 
%

5.
87

5
12

,5
 %

6.
00

1
16

,1
 %

1.
54

8
18

,1
 %

na
ch

ric
ht

lic
h4

G
eo

rg
ie

n
38

0,
2 

%
39

0,
1 

%
45

0,
1 

%
51

0,
1 

%
64

0,
2 

%
10

0,
1 

%

1)
 In

 E
in

kl
an

g 
m

it 
de

m
 G

es
et

z 
fü

r d
en

 Ü
be

rg
an

gs
ze

itr
au

m
 n

ac
h 

de
m

 A
us

tri
tt 

de
s 

Ve
re

in
ig

te
n 

K
ön

ig
re

ic
hs

 G
ro

ßb
rit

an
ni

en
 u

nd
 N

or
di

rla
nd

 a
us

 d
er

 E
ur

op
äi

sc
he

n 
U

ni
on

 v
om

 2
7.

03
.2

01
9 

w
ird

 d
as

 
V e

re
in

ig
te

 K
ön

ig
re

ic
h 

w
äh

re
nd

 d
es

 Ü
be

rg
an

gs
ze

itr
au

m
s b

is
 z

um
 3

1.
12

.2
02

0 
al

s M
itg

lie
ds

st
aa

t d
er

 E
U

 e
rf

as
st

.
2)

 S
pä

ta
us

si
ed

le
r, 

in
 d

er
en

 A
uf

na
hm

eb
es

ch
ei

d 
ei

nb
ez

og
en

e 
Eh

eg
at

te
n 

un
d 

A
bk

öm
m

lin
ge

 s
ow

ie
 w

ei
te

re
 g

em
ei

ns
am

 m
it 

de
m

 S
pä

ta
us

si
ed

le
r i

n 
D

eu
ts

ch
la

nd
 e

in
ge

tro
ffe

ne
 u

nd
 m

it 
di

es
em

 v
er

te
ilt

e 
Fa

m
ili

en
an

ge
hö

rig
e 

na
ch

 §
 8

 A
bs

. 2
 B

V
FG

.
3)

 E
in

sc
hl

ie
ßl

ic
h 

Sp
ät

au
ss

ie
dl

er
.

4)
 S

ta
at

sa
ng

eh
ör

ig
ke

ite
n,

 d
ie

 z
w

ar
 u

nt
er

 d
en

 T
op

 8
 A

sy
lh

er
ku

nf
ts

lä
nd

er
n 

(R
ei

hu
ng

 n
ac

h 
A

nz
ah

l A
sy

le
rs

ta
nt

rä
ge

), 
ab

er
 n

ic
ht

 u
nt

er
 d

en
 T

op
 3

0 
St

aa
ts

an
ge

hö
rig

ke
ite

n 
de

s 
In

te
gr

at
io

ns
ku

rs
es

 w
ar

en
, 

w
er

de
n 

na
ch

ric
ht

lic
h 

au
sg

ew
ie

se
n.

Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode – 59 – Drucksache 19/23574



A
nz

ah
l d

er
 P

er
so

ne
n 

na
ch

 B
es

uc
h 

ei
ne

s A
llg

em
ei

ne
n 

In
te

gr
at

io
ns

ku
rs

es
 m

it 
D

T
Z

-P
rü

fu
ng

se
rg

eb
ni

s „
B

1“
 in

 d
en

 J
ah

re
n 

20
15

 b
is

 2
01

9 
so

w
ie

 im
 e

rs
te

n 
Q

ua
rt

al
 2

02
0

K
on

so
lid

ie
rte

 In
te

gr
at

io
ns

ku
rs

ge
sc

hä
fts

st
at

is
tik

20
15

20
16

20
17

20
18

20
19

1.
 Q

ua
rta

l 2
02

0
ab

so
lu

t
%

ab
so

lu
t

%
ab

so
lu

t
%

ab
so

lu
t

%
ab

so
lu

t
%

ab
so

lu
t

%
G

es
am

t
63

.1
25

10
0,

0 
%

82
.5

34
10

0,
0 

%
11

8.
62

3
10

0,
0 

%
96

.5
14

10
0,

0 
%

82
.1

38
10

0,
0 

%
16

.9
34

10
0,

0 
%

da
vo

n 
m

it 
Te

iln
ah

m
ev

er
pf

lic
ht

un
g

25
.6

51
40

,6
 %

38
.7

50
47

,0
 %

67
.0

26
56

,5
 %

57
.5

11
59

,6
 %

47
.5

23
57

,9
 %

9.
51

5
56

,2
 %

da
vo

n 
oh

ne
 T

ei
ln

ah
m

ev
er

pf
lic

ht
un

g
37

.4
74

59
,4

 %
43

.7
84

53
,0

 %
51

.5
97

43
,5

 %
39

.0
03

40
,4

 %
34

.6
15

42
,1

 %
7.

41
9

43
,8

 %

da
vo

n 
D

eu
ts

ch
e 

(o
hn

e 
Sp

ät
au

ss
ie

dl
er

)
1.

64
9

2,
6 

%
1.

36
8

1,
7 

%
1.

21
1

1,
0 

%
1.

11
9

1,
2 

%
1.

07
8

1,
3 

%
27

5
1,

6 
%

da
vo

n 
St

aa
ts

an
ge

hö
rig

e 
EU

 (o
hn

e 
D

, e
in

sc
hl

. G
B

1 )
25

.5
56

40
,5

 %
26

.5
00

32
,1

 %
20

.9
82

17
,7

 %
19

.4
59

20
,2

 %
20

.0
43

24
,4

 %
4.

28
4

25
,3

 %
da

vo
n 

D
rit

ts
ta

at
sa

ng
eh

ör
ig

e 
(o

hn
e 

Sp
ät

au
ss

ie
dl

er
)

34
.5

40
54

,7
 %

52
.9

58
64

,2
 %

94
.5

92
79

,7
 %

73
.7

92
76

,5
 %

58
.8

29
71

,6
 %

11
.8

59
70

,0
 %

da
vo

n 
Sp

ät
au

ss
ie

dl
er

2
1.

38
0

2,
2 

%
1.

70
8

2,
1 

%
1.

83
8

1,
5 

%
2.

14
4

2,
2 

%
2.

18
8

2,
7 

%
51

6
3,

0 
%

da
vo

n 
To

p 
30

 S
ta

at
sa

ng
eh

ör
ig

e 
(B

ez
ug

sj
ah

r 2
01

9)
Sy

rie
n

5.
57

9
8,

8 
%

21
.0

33
25

,5
 %

52
.4

88
44

,2
 %

27
.6

73
28

,7
 %

13
.3

60
16

,3
 %

2.
07

3
12

,2
 %

R
um

än
ie

n
5.

03
8

8,
0 

%
5.

70
1

6,
9 

%
4.

83
1

4,
1 

%
4.

73
9

4,
9 

%
5.

27
6

6,
4 

%
1.

21
9

7,
2 

%
Ir

an
1.

60
4

2,
5 

%
2.

27
3

2,
8 

%
6.

00
2

5,
1 

%
5.

10
8

5,
3 

%
4.

22
0

5,
1 

%
1.

00
7

5,
9 

%
Tü

rk
ei

2.
27

9
3,

6 
%

2.
02

5
2,

5 
%

1.
90

0
1,

6 
%

2.
77

8
2,

9 
%

3.
93

4
4,

8 
%

1.
00

8
6,

0 
%

A
fg

ha
ni

st
an

1.
17

2
1,

9 
%

1.
17

6
1,

4 
%

2.
16

4
1,

8 
%

4.
13

5
4,

3 
%

3.
56

5
4,

3 
%

61
8

3,
6 

%
Po

le
n

6.
52

9
10

,3
 %

6.
39

8
7,

8 
%

4.
39

1
3,

7 
%

3.
56

1
3,

7 
%

3.
10

2
3,

8 
%

61
9

3,
7 

%
Ir

ak
73

8
1,

2 
%

1.
50

5
1,

8 
%

5.
55

5
4,

7 
%

4.
50

9
4,

7 
%

2.
68

9
3,

3 
%

42
7

2,
5 

%
K

ro
at

ie
n

1.
04

3
1,

7 
%

1.
81

6
2,

2 
%

1.
88

6
1,

6 
%

2.
02

1
2,

1 
%

2.
26

3
2,

8 
%

47
5

2,
8 

%
R

us
si

sc
he

 F
öd

er
at

io
n

2.
28

4
3,

6 
%

2.
23

7
2,

7 
%

1.
92

5
1,

6 
%

2.
02

0
2,

1 
%

2.
14

7
2,

6 
%

45
9

2,
7 

%
B

ul
ga

rie
n

2.
19

6
3,

5 
%

2.
67

1
3,

2 
%

2.
17

6
1,

8 
%

1.
98

8
2,

1 
%

2.
05

1
2,

5 
%

40
1

2,
4 

%
Ita

lie
n

2.
28

4
3,

6 
%

2.
38

5
2,

9 
%

1.
88

3
1,

6 
%

1.
79

8
1,

9 
%

1.
95

2
2,

4 
%

38
9

2,
3 

%
K

os
ov

o
1.

19
2

1,
9 

%
1.

16
6

1,
4 

%
1.

15
3

1,
0 

%
1.

66
3

1,
7 

%
1.

94
3

2,
4 

%
42

4
2,

5 
%

B
os

ni
en

 u
nd

 H
er

ze
go

w
in

a
68

6
1,

1 
%

80
7

1,
0 

%
91

0
0,

8 
%

1.
28

0
1,

3 
%

1.
74

2
2,

1 
%

38
9

2,
3 

%
U

kr
ai

ne
1.

52
7

2,
4 

%
1.

65
5

2,
0 

%
1.

61
9

1,
4 

%
1.

75
5

1,
8 

%
1.

70
6

2,
1 

%
37

2
2,

2 
%

In
di

en
1.

02
3

1,
6 

%
1.

16
7

1,
4 

%
1.

09
2

0,
9 

%
1.

35
9

1,
4 

%
1.

67
9

2,
0 

%
37

4
2,

2 
%

G
rie

ch
en

la
nd

1.
82

6
2,

9 
%

1.
58

6
1,

9 
%

1.
45

2
1,

2 
%

1.
40

6
1,

5 
%

1.
45

0
1,

8 
%

31
8

1,
9 

%
Er

itr
ea

20
9

0,
3 

%
1.

36
2

1,
7 

%
3.

11
1

2,
6 

%
2.

13
2

2,
2 

%
1.

30
8

1,
6 

%
18

2
1,

1 
%

M
ar

ok
ko

1.
02

0
1,

6 
%

1.
03

6
1,

3 
%

1.
10

0
0,

9 
%

1.
06

4
1,

1 
%

1.
21

4
1,

5 
%

28
5

1,
7 

%
Se

rb
ie

n
57

7
0,

9 
%

70
3

0,
9 

%
73

4
0,

6 
%

91
3

0,
9 

%
1.

14
4

1,
4 

%
25

7
1,

5 
%

D
eu

ts
ch

la
nd

1.
64

9
2,

6 
%

1.
36

8
1,

7 
%

1.
21

1
1,

0 
%

1.
11

9
1,

2 
%

1.
07

8
1,

3 
%

27
5

1,
6 

%
A

lb
an

ie
n

33
7

0,
5 

%
42

3
0,

5 
%

55
8

0,
5 

%
81

9
0,

8 
%

1.
04

8
1,

3 
%

22
3

1,
3 

%
N

or
dm

az
ed

on
ie

n
48

9
0,

8 
%

52
5

0,
6 

%
57

0
0,

5 
%

75
9

0,
8 

%
99

3
1,

2 
%

24
3

1,
4 

%
Sp

an
ie

n
1.

97
2

3,
1 

%
1.

57
8

1,
9 

%
1.

09
0

0,
9 

%
95

1
1,

0 
%

97
5

1,
2 

%
23

2
1,

4 
%

Pa
ki

st
an

80
7

1,
3 

%
84

0
1,

0 
%

81
1

0,
7 

%
1.

00
4

1,
0 

%
93

6
1,

1 
%

22
2

1,
3 

%

Drucksache 19/23574 – 60 – Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode



da
vo

n 
To

p 
30

 S
ta

at
sa

ng
eh

ör
ig

e 
(B

ez
ug

sj
ah

r 2
01

9)
U

ng
ar

n
1.

57
1

2,
5 

%
1.

66
9

2,
0 

%
1.

21
5

1,
0 

%
96

2
1,

0 
%

92
4

1,
1 

%
19

0
1,

1 
%

C
hi

na
82

2
1,

3 
%

82
3

1,
0 

%
73

1
0,

6 
%

80
3

0,
8 

%
80

3
1,

0 
%

17
7

1,
0 

%
V

ie
tn

am
66

4
1,

1 
%

56
6

0,
7 

%
58

2
0,

5 
%

63
3

0,
7 

%
69

5
0,

8 
%

12
2

0,
7 

%
Th

ai
la

nd
59

6
0,

9 
%

61
4

0,
7 

%
54

1
0,

5 
%

56
7

0,
6 

%
59

4
0,

7 
%

11
7

0,
7 

%
N

ig
er

ia
51

4
0,

8 
%

49
7

0,
6 

%
39

2
0,

3 
%

53
4

0,
6 

%
58

4
0,

7 
%

14
5

0,
9 

%
So

m
al

ia
79

0,
1 

%
86

0,
1 

%
42

5
0,

4 
%

56
5

0,
6 

%
42

8
0,

5 
%

80
0,

5 
%

so
ns

tig
e 

St
aa

ts
an

ge
hö

rig
ke

ite
n3

14
.8

19
23

,5
 %

14
.8

43
18

,0
 %

14
.1

25
11

,9
 %

15
.8

96
16

,5
 %

16
.3

35
19

,9
 %

3.
61

2
21

,3
 %

na
ch

ric
ht

lic
h4

G
eo

rg
ie

n
10

7
0,

2 
%

14
7

0,
2 

%
10

3
0,

1 
%

14
4

0,
1 

%
14

8
0,

2 
%

32
0,

2 
%

1)
 In

 E
in

kl
an

g 
m

it 
de

m
 G

es
et

z 
fü

r d
en

 Ü
be

rg
an

gs
ze

itr
au

m
 n

ac
h 

de
m

 A
us

tri
tt 

de
s 

Ve
re

in
ig

te
n 

K
ön

ig
re

ic
hs

 G
ro

ßb
rit

an
ni

en
 u

nd
 N

or
di

rla
nd

 a
us

 d
er

 E
ur

op
äi

sc
he

n 
U

ni
on

 v
om

 2
7.

03
.2

01
9 

w
ird

 d
as

 
V e

re
in

ig
te

 K
ön

ig
re

ic
h 

w
äh

re
nd

 d
es

 Ü
be

rg
an

gs
ze

itr
au

m
s b

is
 z

um
 3

1.
12

.2
02

0 
al

s M
itg

lie
ds

st
aa

t d
er

 E
U

 e
rf

as
st

.
2)

 S
pä

ta
us

si
ed

le
r, 

in
 d

er
en

 A
uf

na
hm

eb
es

ch
ei

d 
ei

nb
ez

og
en

e 
Eh

eg
at

te
n 

un
d 

A
bk

öm
m

lin
ge

 s
ow

ie
 w

ei
te

re
 g

em
ei

ns
am

 m
it 

de
m

 S
pä

ta
us

si
ed

le
r i

n 
D

eu
ts

ch
la

nd
 e

in
ge

tro
ffe

ne
 u

nd
 m

it 
di

es
em

 v
er

te
ilt

e 
Fa

m
ili

en
an

ge
hö

rig
e 

na
ch

 §
 8

 A
bs

. 2
 B

V
FG

.
3)

 E
in

sc
hl

ie
ßl

ic
h 

Sp
ät

au
ss

ie
dl

er
.

4)
 S

ta
at

sa
ng

eh
ör

ig
ke

ite
n,

 d
ie

 z
w

ar
 u

nt
er

 d
en

 T
op

 8
 A

sy
lh

er
ku

nf
ts

lä
nd

er
n 

(R
ei

hu
ng

 n
ac

h 
A

nz
ah

l A
sy

le
rs

ta
nt

rä
ge

), 
ab

er
 n

ic
ht

 u
nt

er
 d

en
 T

op
 3

0 
St

aa
ts

an
ge

hö
rig

ke
ite

n 
de

s 
In

te
gr

at
io

ns
ku

rs
es

 w
ar

en
, 

w
er

de
n 

na
ch

ric
ht

lic
h 

au
sg

ew
ie

se
n.

Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode – 61 – Drucksache 19/23574



19. Wie viele Personen haben nach Kenntnis der Bundesregierung in den 
Jahren 2015 bis 2020 (letzter verfügbarer Stand) am allgemeinen Integra-
tionskurs teilgenommen und das „Zertifikat Integrationskurs“ erhalten 
(bitte nach Jahren, Teilnehmer mit Teilnahmeverpflichtung, Teilnehmer 
ohne Teilnahmeverpflichtung, Staatsangehörigkeit Ausländer, EU-Aus-
länder, Drittstaatsangehörige, Top-8-Asylherkunftsländer getrennt aus-
weisen und den entsprechenden relativen Anteil angeben)?

Die Anzahl der Personen mit den für die Ausstellung des „Zertifikates Integra-
tionskurs“ nach Besuch eines Allgemeinen Integrationskurses erfüllten Voraus-
setzungen in den Jahren 2015 bis 2019 sowie im ersten Quartal 2020 sind der 
nachfolgenden Tabelle zu entnehmen.
Auf die Erläuterung in der Antwort zu Frage 6 wird verwiesen.
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20. Wie viele Personen haben nach Kenntnis der Bundesregierung in den 
Jahren 2015 bis 2020 (letzter verfügbarer Stand) am Alphabetisierungs-
kurs teilgenommen (bitte nach Jahren, Teilnehmer mit Teilnahmever-
pflichtung, Teilnehmer ohne Teilnahmeverpflichtung, Staatsangehörig-
keit Ausländer, EU-Ausländer, Drittstaatsangehörige, Top-8-Asylher-
kunftsländer getrennt ausweisen und den entsprechenden relativen Anteil 
angeben)?

Die Anzahl der neuen Integrationskursteilnehmenden in Alphabetisierungs-
kursen in den Jahren 2015 bis 2019 sowie im ersten Quartal 2020 sind der 
nachfolgenden Tabelle zu entnehmen.
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21. Wie viele Personen, die in den Jahren 2015 bis 2020 (letzter verfügbarer 
Stand) am Alphabetisierungskurs teilgenommen haben, haben nach 
Kenntnis der Bundesregierung

a) den Alphabetisierungskurs abgebrochen oder nicht beendet,

b) das Sprachniveau A1 nicht erreicht,

c) das Sprachniveau A1 erreicht,

d) das Sprachniveau A2 erreicht,

e) das Sprachniveau B1 (oder höher) erreicht

(bitte nach Jahren, Teilnehmer mit Teilnahmeverpflichtung, Teilnehmer 
ohne Teilnahmeverpflichtung, Staatsangehörigkeit Ausländer, EU-Aus-
länder, Drittstaatsangehörige, Top-8-Asylherkunftsländer getrennt aus-
weisen und den entsprechenden relativen Anteil angeben)?

Die Fragen 21 bis 21e werden gemeinsam beantwortet.
Die Austritte aus dem Alphabetisierungskurs im Zeitraum 2015 bis erstes Quar-
tal 2020 unterteilt nach den in der Frage erbetenen Merkmalen sind den nach-
folgenden Tabellen zu entnehmen.
Gemäß dem Kurskonzept ist das Zielsprachniveau im Alphabetisierungskurs 
das Sprachniveau A2 GER.
Auf die Erläuterung in der Antwort zu Frage 5 wird verwiesen.
Die Auswertungen in den nachfolgenden Tabellen sind aus den in der Vor-
bemerkung dargestellten Gründen nicht mit den Auswertungen zu den neuen 
Kursteilnehmenden in der Antwort zu Frage 20 vergleichbar.
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22. Wie viele Personen haben nach Kenntnis der Bundesregierung in den 
Jahren 2015 bis 2020 (letzter verfügbarer Stand) am Alphabetisierungs-
kurs teilgenommen und das „Zertifikat Integrationskurs“ erhalten (bitte 
nach Jahren, Teilnehmer mit Teilnahmeverpflichtung, Teilnehmer ohne 
Teilnahmeverpflichtung, Staatsangehörigkeit Ausländer, EU-Ausländer, 
Drittstaatsangehörige, Top-8-Asylherkunftsländer getrennt ausweisen 
und den entsprechenden relativen Anteil angeben)?

Die Anzahl der Personen mit den für die Ausstellung des „Zertifikates Integra-
tionskurs“ nach Besuch eines Alphabetisierungskurses erfüllten Voraussetzun-
gen in den Jahren 2015 bis 2019 sowie im ersten Quartal 2020 sind der nach-
folgenden Tabelle zu entnehmen.
Auf die Erläuterung in der Antwort zu Frage 6 wird verwiesen.
Die Auswertungen in der nachfolgenden Tabelle sind aus den in der Vorbemer-
kung dargestellten Gründen nicht mit den Auswertungen zu den neuen Kurs-
teilnehmenden in der Antwort zu Frage 20 vergleichbar.
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23. Wie viele Personen haben nach Kenntnis der Bundesregierung in den 
Jahren 2017 bis 2020 (letzter verfügbarer Stand) insgesamt am Zweit-
schriftlernkurs teilgenommen (bitte nach Jahren, Teilnehmer mit Teilnah-
meverpflichtung, Teilnehmer ohne Teilnahmeverpflichtung, Staatsange-
hörigkeit Ausländer, EU-Ausländer, Drittstaatsangehörige, Top-8-Asyl-
herkunftsländer getrennt ausweisen und den entsprechenden relativen 
Anteil angeben)?

Die Anzahl der neuen Integrationskursteilnehmenden in Zweitschriftlerner-
kursen in den Jahren 2017 bis 2019 sowie im ersten Quartal 2020 ist der nach-
folgenden Tabelle zu entnehmen.

Anzahl der neuen Integrationskursteilnehmenden in Zweitschriftlernerkursen in den Jahren 2017 bis 2019 sowie im ersten Quartal 2020
Konsolidierte Integrationskursgeschäftsstatistik; Zweitschriftlernerkurse werden seit 14.02.2017 angeboten

2017 2018 2019 1. Quartal 2020
absolut % absolut % absolut % absolut %

Neue Integrationskursteilnehmende insgesamt 11.931 100,0 % 4.684 100,0 % 2.791 100,0 % 575 100,0 %
davon mit Teilnahmeverpflichtung 9.661 81,0 % 3.773 80,6 % 2.052 73,5 % 393 68,3 %
davon ohne Teilnahmeverpflichtung 2.270 19,0 % 911 19,4 % 739 26,5 % 182 31,7 %

davon Deutsche (ohne Spätaussiedler) 23 0,2 % 21 0,4 % * 0,3 % * 0,2 %

davon Staatsangehörige EU (ohne D, einschl. GB1) 554 4,6 % 405 8,6 % 362 13,0 % 72 12,5 %
davon Drittstaatsangehörige (ohne Spätaussiedler) 11.325 94,9 % 4.242 90,6 % 2.389 85,6 % 492 85,6 %

davon Spätaussiedler2 29 0,2 % 16 0,3 % 32 1,1 % 10 1,7 %

davon Top 30 Staatsangehörige (Bezugsjahr 2019)
Syrien 6.348 53,2 % 1.860 39,7 % 971 34,8 % 218 37,9 %
Afghanistan 968 8,1 % 504 10,8 % 256 9,2 % 60 10,4 %
Bulgarien 297 2,5 % 231 4,9 % 186 6,7 % 40 7,0 %
Irak 1.473 12,3 % 396 8,5 % 217 7,8 % 35 6,1 %
Iran 350 2,9 % 209 4,5 % 170 6,1 % 15 2,6 %
Nigeria 38 0,3 % 24 0,5 % 41 1,5 % 14 2,4 %
Rumänien 76 0,6 % 46 1,0 % 54 1,9 % 12 2,1 %
Türkei 83 0,7 % 59 1,3 % 66 2,4 % 12 2,1 %
China 14 0,1 % 25 0,5 % * 0,3 % 11 1,9 %
Marokko 39 0,3 % 29 0,6 % 25 0,9 % 10 1,7 %
Eritrea 903 7,6 % 320 6,8 % 84 3,0 % * 1,6 %
Thailand 20 0,2 % 20 0,4 % 16 0,6 % * 1,4 %
Somalia 315 2,6 % 106 2,3 % 50 1,8 % * 1,2 %
Nordmazedonien 10 0,1 % 21 0,4 % 18 0,6 % * 1,0 %
Serbien 25 0,2 % 33 0,7 % 22 0,8 % * 1,0 %
Griechenland 59 0,5 % 48 1,0 % 28 1,0 % * 1,0 %
Spanien 17 0,1 % 13 0,3 % * 0,3 % * 0,9 %
Russische Föderation 39 0,3 % 47 1,0 % 43 1,5 % * 0,9 %
Pakistan 64 0,5 % 40 0,9 % 32 1,1 % * 0,7 %
Kosovo 27 0,2 % 18 0,4 % 17 0,6 % * 0,5 %
Vietnam 20 0,2 % 14 0,3 % 14 0,5 % * 0,5 %
Indien 18 0,2 % 27 0,6 % 19 0,7 % * 0,5 %
Italien 25 0,2 % 18 0,4 % 24 0,9 % * 0,3 %
Polen 27 0,2 % 24 0,5 % 35 1,3 % * 0,3 %
Ukraine 14 0,1 % * 0,2 % 14 0,5 % * 0,3 %
Deutschland 23 0,2 % 21 0,4 % * 0,3 % * 0,2 %
Albanien 25 0,2 % 21 0,4 % 14 0,5 % * 0,2 %
Bosnien und Herzegowina * 0,0 % * 0,2 % * 0,3 % * 0,2 %
Ungarn 10 0,1 % * 0,0 % * 0,1 % * 0,0 %
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davon Top 30 Staatsangehörige (Bezugsjahr 2019)
Kroatien 15 0,1 % 11 0,2 % 11 0,4 % * 0,0 %

sonstige Staatsangehörigkeiten3 585 4,9 % 480 10,2 % 328 11,8 % 74 12,9 %

nachrichtlich4

Georgien * 0,0 % * 0,1 % * 0,2 % * 0,5 %

1) In Einklang mit dem Gesetz für den Übergangszeitraum nach dem Austritt des Vereinigten 
Königreichs Großbritannien und Nordirland aus der Europäischen Union vom 27.03.2019 wird das 
Vereinigte Königreich während des Übergangszeitraums bis zum 31.12.2020 als Mitgliedsstaat der 
EU erfasst.
2) Spätaussiedler, in deren Aufnahmebescheid einbezogene Ehegatten und Abkömmlinge sowie 
weitere gemeinsam mit dem Spätaussiedler in Deutschland eingetroffene und mit diesem verteilte 
Familienangehörige nach § 8 Abs. 2 BVFG.
3) Einschließlich Spätaussiedler.
4) Staatsangehörigkeiten, die zwar unter den Top 8 Asylherkunftsländern (Reihung nach Anzahl 
Asylerstanträge), aber nicht unter den Top 30 Staatsangehörigkeiten des Integrationskurses waren, 
werden nachrichtlich ausgewiesen.
* Es wurden jeweils weniger als zehn Personen gezählt. Aus Gründen des Datenschutzes wird der 
genaue Wert nicht angegeben.

24. Wie viele Personen, die in den Jahren 2017 bis 2020 (letzter verfügbarer 
Stand) am Zweitschriftlernkurs teilgenommen haben, haben nach Kennt-
nis der Bundesregierung

a) den Zweitschriftlernkurs abgebrochen oder nicht beendet,

b) das Sprachniveau A1 nicht erreicht,

c) das Sprachniveau A1 erreicht,

d) das Sprachniveau A2 erreicht,

e) das Sprachniveau B1 erreicht,

f) das Sprachniveau B2 (oder höher) erreicht

(bitte nach Jahren, Teilnehmer mit Teilnahmeverpflichtung, Teilnehmer 
ohne Teilnahmeverpflichtung, Staatsangehörigkeit Ausländer, EU-Aus-
länder, Drittstaatsangehörige, Top-8-Asylherkunftsländer getrennt aus-
weisen und den entsprechenden relativen Anteil angeben)?

Die Fragen 24 bis 24f werden gemeinsam beantwortet.
Die Austritte aus dem Zweitschriftlernerkurs im Zeitraum 2017 bis erstes Quar-
tal 2020 unterteilt nach den in der Frage erbetenen Merkmalen sind den nach-
folgenden Tabellen zu entnehmen.
Auf die Erläuterung in der Antwort zu Frage 5 wird verwiesen.
Die Auswertungen in den nachfolgenden Tabellen sind aus den in der Vorbe-
merkung dargestellten Gründen nicht mit den Auswertungen zu den neuen 
Kursteilnehmenden in der Antwort zu Frage 23 vergleichbar.
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Anzahl der aus Integrationskursen ausgetretenen Kursteilnehmenden aufgrund von Inaktivität nach Besuch eines Zweitschriftlernerkurses in den 
Jahren 2017 bis 2019 sowie im ersten Quartal 2020
Konsolidierte Integrationskursgeschäftsstatistik; Zweitschriftlernerkurse werden seit 14.02.2017 angeboten

2017 2018 2019 1. Quartal 2020
absolut % absolut % absolut % absolut %

Kursaustritte insgesamt * * 2.104 100,0 % 2.982 100,0 % 655 100,0 %
davon mit Teilnahmeverpflichtung * * 1.576 74,9 % 2.317 77,7 % 516 78,8 %
davon ohne Teilnahmeverpflichtung * * 528 25,1 % 665 22,3 % 139 21,2 %

davon Deutsche (ohne Spätaussiedler) * * * * 13 0,4 % * *

davon Staatsangehörige EU (ohne D, einschl. GB1) * * 192 9,1 % 283 9,5 % 77 11,8 %
davon Drittstaatsangehörige (ohne Spätaussiedler) * * 1.904 90,5 % 2.677 89,8 % 576 87,9 %

davon Spätaussiedler2 * * * * * * * *

davon Top 30 Staatsangehörige (Bezugsjahr 2019)
Syrien * * 1.035 49,2 % 1.356 45,5 % 281 42,9 %
Irak * * 306 14,5 % 339 11,4 % 67 10,2 %
Afghanistan * * 95 4,5 % 229 7,7 % 61 9,3 %
Eritrea * * 94 4,5 % 178 6,0 % 37 5,6 %
Bulgarien * * 111 5,3 % 160 5,4 % 43 6,6 %
Somalia * * 79 3,8 % 113 3,8 % 20 3,1 %
Iran * * 68 3,2 % 107 3,6 % 20 3,1 %
Griechenland * * 23 1,1 % 39 1,3 % * *
Türkei * * 25 1,2 % 36 1,2 % * *
Rumänien * * 23 1,1 % 28 0,9 % 12 1,8 %
Polen * * * * 17 0,6 % * *
Marokko * * 11 0,5 % 16 0,5 % * *
Serbien * * 10 0,5 % 15 0,5 % * *
Pakistan * * 15 0,7 % 14 0,5 % * *
Deutschland * * * * 13 0,4 % * *
China * * * * 11 0,4 % * *
Russische Föderation * * * * 11 0,4 % * *
Vietnam * * * * 11 0,4 % * *
Italien * * * * 11 0,4 % * *
Kosovo * * * * 10 0,3 % * *
Kroatien * * * * 10 0,3 % * *
Indien * * * * 10 0,3 % * *
Nordmazedonien * * * * * * * *
Albanien * * 10 0,5 % * * * *
Nigeria * * 15 0,7 % * * * *
Spanien * * * * * * * *
Thailand * * * * * * * *
Bosnien und Herzegowina * * * * * * * *
Ukraine * * * * * * * *
Ungarn * * * * * * * *

sonstige Staatsangehörigkeiten3 * * 117 5,6 % 204 6,8 % 40 6,1 %
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davon Top 30 Staatsangehörige (Bezugsjahr 2019)

nachrichtlich4

Georgien * * * * * * * *

1) In Einklang mit dem Gesetz für den Übergangszeitraum nach dem Austritt des Vereinigten 
Königreichs Großbritannien und Nordirland aus der Europäi-schen Union vom 27.03.2019 wird das 
Vereinigte Königreich während des Übergangszeitraums bis zum 31.12.2020 als Mitgliedsstaat der 
EU erfasst.
2) Spätaussiedler, in deren Aufnahmebescheid einbezogene Ehegatten und Abkömmlinge sowie 
weitere gemeinsam mit dem Spätaussiedler in Deutsch-land eingetroffene und mit diesem verteilte 
Familienangehörige nach § 8 Abs. 2 BVFG.
3) Einschließlich Spätaussiedler.
4) Staatsangehörigkeiten, die zwar unter den Top 8 Asylherkunftsländern (Rei-hung nach Anzahl 
Asylerstanträge), aber nicht unter den Top 30 Staatsange-hörigkeiten des Integrationskurses waren, 
werden nachrichtlich ausgewiesen.
* Es wurden jeweils weniger als zehn Personen erfasst. Aus Gründen des Daten-schutzes wird die 
genaue Anzahl nicht ausgewiesen.

 

Anzahl der Personen nach Besuch eines Zweitschriftlernerkurses mit DTZ-Prüfungsergebnis „unter A2“ in den Jahren 2017 bis 2019 sowie im ers-
ten Quartal 2020
Konsolidierte Integrationskursgeschäftsstatistik; Zweitschriftlernerkurse werden seit 14.02.2017 angeboten

2017 2018 2019 1. Quartal 2020
absolut % absolut % absolut % absolut %

Gesamt * * 1.406 100,0 % 1.599 100,0 % 273 100,0 %
davon mit Teilnahmeverpflichtung * * 1.200 85,3 % 1.349 84,4 % 229 83,9 %
davon ohne Teilnahmeverpflichtung * * 206 14,7 % 250 15,6 % 44 16,1 %

davon Deutsche (ohne Spätaussiedler) * * * * * * * *

davon Staatsangehörige EU (ohne D, einschl. GB1) * * 45 3,2 % 68 4,3 % 19 7,0 %
davon Drittstaatsangehörige (ohne Spätaussiedler) * * 1.357 96,5 % 1.525 95,4 % 254 93,0 %

davon Spätaussiedler2 * * * * * * * *

davon Top 30 Staatsangehörige (Bezugsjahr 2019)
Syrien * * 728 51,8 % 773 48,3 % 123 45,1 %
Afghanistan * * 155 11,0 % 211 13,2 % 34 12,5 %
Irak * * 166 11,8 % 172 10,8 % 29 10,6 %
Eritrea * * 159 11,3 % 143 8,9 % 20 7,3 %
Somalia * * 39 2,8 % 45 2,8 % * *
Bulgarien * * 26 1,8 % 43 2,7 % 16 5,9 %
Iran * * 22 1,6 % 33 2,1 % * *
Türkei * * * * 10 0,6 % * *
Russische Föderation * * * * * * * *
Pakistan * * 10 0,7 % * * * *
Rumänien * * * * * * * *
Kosovo * * * * * * * *
Vietnam * * * * * * * *
China * * * * * * * *
Italien * * * * * * * *
Griechenland * * * * * * * *
Spanien * * * * * * * *
Serbien * * * * * * * *
Nigeria * * * * * * * *
Marokko * * * * * * * *
Thailand * * * * * * * *
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davon Top 30 Staatsangehörige (Bezugsjahr 2019)
Deutschland * * * * * * * *
Albanien * * * * * * * *
Nordmazedonien * * * * * * * *
Polen * * * * * * * *
Ungarn * * * * * * * *
Ukraine * * * * * * * *
Bosnien und Herzegowina * * * * * * * *
Indien * * * * * * * *
Kroatien * * * * * * * *

sonstige Staatsangehörigkeiten3 * * 62 4,4 % 90 5,6 % 19 7,0 %

nachrichtlich4

Georgien * * * * * * * *

1) In Einklang mit dem Gesetz für den Übergangszeitraum nach dem Austritt des Vereinigten 
Königreichs Großbritannien und Nordirland aus der Europäischen Union vom 27.03.2019 wird das 
Vereinigte Königreich während des Übergangszeitraums bis zum 31.12.2020 als Mitgliedsstaat der 
EU erfasst.
2) Spätaussiedler, in deren Aufnahmebescheid einbezogene Ehegatten und Abkömmlinge sowie 
weitere gemeinsam mit dem Spätaussiedler in Deutschland eingetroffene und mit diesem verteilte 
Familienangehörige nach § 8 Abs. 2 BVFG.
3) Einschließlich Spätaussiedler.
4) Staatsangehörigkeiten, die zwar unter den Top 8 Asylherkunftsländern (Reihung nach Anzahl 
Asylerstanträge), aber nicht unter den Top 30 Staatsangehörigkeiten des Integrationskurses waren, 
werden nachrichtlich ausgewiesen.
* Es wurden jeweils weniger als zehn Personen erfasst. Aus Gründen des Datenschutzes wird die 
genaue Anzahl nicht ausgewiesen.

 

Anzahl der Personen nach Besuch eines Zweitschriftlernerkurses mit DTZ-Prüfungsergebnis „A2“ in den Jahren 2017 bis 2019 sowie im ersten 
Quartal 2020
Konsolidierte Integrationskursgeschäftsstatistik; Zweitschriftlernerkurse werden seit 14.02.2017 angeboten

2017 2018 2019 1. Quartal 2020
absolut % absolut % absolut % absolut %

Kursaustritte insgesamt * * 2.382 100,0 % 2.420 100,0 % 378 100,0 %
davon mit Teilnahmeverpflichtung * * 2.011 84,4 % 2.083 86,1 % 326 86,2 %
davon ohne Teilnahmeverpflichtung * * 371 15,6 % 337 13,9 % 52 13,8 %

davon Deutsche (ohne Spätaussiedler) * * * * * * * *

davon Staatsangehörige EU (ohne D, einschl. GB1) * * 41 1,7 % 54 2,2 % 12 3,2 %
davon Drittstaatsangehörige (ohne Spätaussiedler) * * 2.333 97,9 % 2.354 97,3 % 362 95,8 %

davon Spätaussiedler2 * * * * * * * *

davon Top 30 Staatsangehörige (Bezugsjahr 2019)
Syrien * * 1.316 55,2 % 1.170 48,3 % 176 46,6 %
Afghanistan * * 190 8,0 % 291 12,0 % 50 13,2 %
Eritrea * * 252 10,6 % 246 10,2 % 26 6,9 %
Irak * * 278 11,7 % 245 10,1 % 42 11,1 %
Iran * * 78 3,3 % 96 4,0 % 21 5,6 %
Somalia * * 44 1,8 % 49 2,0 % * *
Bulgarien * * 19 0,8 % 19 0,8 % * *
Türkei * * 16 0,7 % 18 0,7 % * *
Pakistan * * * * 13 0,5 % * *
Marokko * * * * 11 0,5 % * *
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davon Top 30 Staatsangehörige (Bezugsjahr 2019)
Thailand * * * * 10 0,4 % * *
Nigeria * * * * * * * *
Russische Föderation * * * * * * * *
Albanien * * * * * * * *
Rumänien * * * * * * * *
Indien * * * * * * * *
Griechenland * * * * * * * *
Polen * * * * * * * *
China * * * * * * * *
Italien * * * * * * * *
Serbien * * * * * * * *
Spanien * * * * * * * *
Nordmazedonien * * * * * * * *
Deutschland * * * * * * * *
Kroatien * * * * * * * *
Vietnam * * * * * * * *
Ukraine * * * * * * * *
Kosovo * * * * * * * *
Bosnien und Herzegowina * * * * * * * *
Ungarn * * * * * * * *

sonstige Staatsangehörigkeiten3 * * 118 5,0 % 163 6,7 % 24 6,3 %

nachrichtlich4

Georgien * * * * * * * *

1) In Einklang mit dem Gesetz für den Übergangszeitraum nach dem Austritt des Vereinigten 
Königreichs Großbritannien und Nordirland aus der Europäischen Union vom 27.03.2019 wird das 
Vereinigte Königreich während des Übergangszeitraums bis zum 31.12.2020 als Mitgliedsstaat der 
EU erfasst.
2) Spätaussiedler, in deren Aufnahmebescheid einbezogene Ehegatten und Abkömmlinge sowie 
weitere gemeinsam mit dem Spätaussiedler in Deutschland eingetroffene und mit diesem verteilte 
Familienangehörige nach § 8 Abs. 2 BVFG.
3) Einschließlich Spätaussiedler.
4) Staatsangehörigkeiten, die zwar unter den Top 8 Asylherkunftsländern (Reihung nach Anzahl 
Asylerstanträge), aber nicht unter den Top 30 Staatsangehörigkeiten des Integrationskurses waren, 
werden nachrichtlich ausgewiesen.
* Es wurden jeweils weniger als zehn Personen erfasst. Aus Gründen des Datenschutzes wird die 
genaue Anzahl nicht ausgewiesen.

 

Anzahl der Personen nach Besuch eines Zweitschriftlernerkurses mit DTZ-Prüfungsergebnis „B1“ in den Jahren 2017 bis 2019 sowie im ersten 
Quartal 2020
Konsolidierte Integrationskursgeschäftsstatistik; Zweitschriftlernerkurse werden seit 14.02.2017 angeboten

2017 2018 2019 1. Quartal 2020
absolut % absolut % absolut % absolut %

Kursaustritte insgesamt * * 967 100,0 % 994 100,0 % 148 100,0 %
davon mit Teilnahmeverpflichtung * * 749 77,5 % 791 79,6 % 121 81,8 %
davon ohne Teilnahmeverpflichtung * * 218 22,5 % 203 20,4 % 27 18,2 %

davon Deutsche (ohne Spätaussiedler) * * * * * * * *

davon Staatsangehörige EU (ohne D, einschl. GB1) * * 43 4,4 % 48 4,8 % * *
davon Drittstaatsangehörige (ohne Spätaussiedler) * * 910 94,1 % 936 94,2 % 139 93,9 %

davon Spätaussiedler2 * * 11 1,1 % * * * *
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davon Top 30 Staatsangehörige (Bezugsjahr 2019)
Syrien * * 496 51,3 % 502 50,5 % 65 43,9 %
Irak * * 94 9,7 % 72 7,2 % * *
Afghanistan * * 66 6,8 % 67 6,7 % 11 7,4 %
Eritrea * * 59 6,1 % 56 5,6 % * *
Iran * * 41 4,2 % 55 5,5 % 19 12,8 %
Russische Föderation * * 13 1,3 % 16 1,6 % * *
Türkei * * 11 1,1 % 15 1,5 % * *
Somalia * * 10 1,0 % 13 1,3 % * *
Bulgarien * * 11 1,1 % 12 1,2 % * *
Rumänien * * * * 12 1,2 % * *
Serbien * * * * * * * *
Pakistan * * * * * * * *
Griechenland * * * * * * * *
Deutschland * * * * * * * *
Marokko * * * * * * * *
Indien * * * * * * * *
Albanien * * * * * * * *
Polen * * 10 1,0 % * * * *
China * * * * * * * *
Vietnam * * * * * * * *
Italien * * * * * * * *
Kroatien * * * * * * * *
Nordmazedonien * * * * * * * *
Ukraine * * * * * * * *
Kosovo * * * * * * * *
Thailand * * * * * * * *
Nigeria * * * * * * * *
Bosnien und Herzegowina * * * * * * * *
Spanien * * * * * * * *
Ungarn * * * * * * * *

sonstige Staatsangehörigkeiten3 * * 80 8,3 % 95 9,6 % 13 8,8 %

nachrichtlich4

Georgien * * * * * * * *

1) In Einklang mit dem Gesetz für den Übergangszeitraum nach dem Austritt des Vereinigten 
Königreichs Großbritannien und Nordirland aus der Europäischen Union vom 27.03.2019 wird das 
Vereinigte Königreich während des Übergangszeitraums bis zum 31.12.2020 als Mitgliedsstaat der 
EU erfasst.
2) Spätaussiedler, in deren Aufnahmebescheid einbezogene Ehegatten und Abkömmlinge sowie 
weitere gemeinsam mit dem Spätaussiedler in Deutschland eingetroffene und mit diesem verteilte 
Familienangehörige nach § 8 Abs. 2 BVFG.
3) Einschließlich Spätaussiedler.
4) Staatsangehörigkeiten, die zwar unter den Top 8 Asylherkunftsländern (Reihung nach Anzahl 
Asylerstanträge), aber nicht unter den Top 30 Staatsangehörigkeiten des Integrationskurses waren, 
werden nachrichtlich ausgewiesen.
* Es wurden jeweils weniger als zehn Personen erfasst. Aus Gründen des Datenschutzes wird die 
genaue Anzahl nicht ausgewiesen.
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25. Wie viele Personen haben nach Kenntnis der Bundesregierung in den 
Jahren 2017 bis 2020 (letzter verfügbarer Stand) am Zweitschriftlernkurs 
teilgenommen und das „Zertifikat Integrationskurs“ erhalten (bitte nach 
Jahren, Teilnehmer mit Teilnahmeverpflichtung, Teilnehmer ohne Teil-
nahmeverpflichtung, Staatsangehörigkeit Ausländer, EU-Ausländer, 
Drittstaatsangehörige, Top-8-Asylherkunftsländer getrennt ausweisen 
und den entsprechenden relativen Anteil angeben)?

Die Anzahl der Personen mit den für die Ausstellung des „Zertifikates Integra-
tionskurs“ nach Besuch eines Zweitschriftlernerkurses erfüllten Voraussetzun-
gen in den Jahren 2017 bis 2019 sowie im ersten Quartal 2020 ist der nachfol-
genden Tabelle zu entnehmen.
Auf die Erläuterung in der Antwort zu Frage 6 wird verwiesen.
Die Auswertungen in der nachfolgenden Tabelle sind aus den in der Vorbemer-
kung dargestellten Gründen nicht mit den Auswertungen zu den neuen Kurs-
teilnehmenden in der Antwort zu Frage 23 vergleichbar.

Anzahl der Personen mit erfüllten Voraussetzungen für das „Zertifikat Integrationskurs“ nach Besuch eines Zweitschriftlernerkurses in den Jah-
ren 2017 bis 2019 sowie im ersten Quartal 2020
Konsolidierte Integrationskursgeschäftsstatistik; Zweitschriftlernerkurse werden seit 14.02.2017 angeboten

2017 2018 2019 1. Quartal 2020
absolut % absolut % absolut % absolut %

Anzahl der Kursteilnehmenden
insgesamt * 100,0 % 931 100,0 % 866 100,0 % 124 100,0 %
davon mit Teilnahmeverpflichtung * 100,0 % 722 77,6 % 692 79,9 % 103 83,1 %
davon ohne Teilnahmeverpflichtung 0,0 % 209 22,4 % 174 20,1 % 21 16,9 %

davon Deutsche (ohne Spätaussiedler) 0,0 % * 0,1 % * 0,3 % * 0,0 %

davon Staatsangehörige EU (ohne D, einschl. GB1) 0,0 % 42 4,5 % 37 4,3 % * 2,4 %
davon Drittstaatsangehörige (ohne Spätaussiedler) * 100,0 % 877 94,2 % 823 95,0 % 120 96,8 %

davon Spätaussiedler2 0,0 % 11 1,2 % * 0,3 % * 0,8 %

davon Top 30 Staatsangehörige (Bezugsjahr 2019)
Syrien 0,0 % 476 51,1 % 428 49,4 % 58 46,8 %
Irak * 50,0 % 91 9,8 % 64 7,4 % * 4,0 %
Afghanistan 0,0 % 64 6,9 % 61 7,0 % * 7,3 %
Eritrea 0,0 % 58 6,2 % 49 5,7 % * 4,0 %
Iran 0,0 % 38 4,1 % 49 5,7 % 16 12,9 %
Russische Föderation 0,0 % 13 1,4 % 16 1,8 % * 4,8 %
Türkei 0,0 % 10 1,1 % 16 1,8 % * 1,6 %
Somalia 0,0 % 10 1,1 % 11 1,3 % * 0,0 %
Bulgarien 0,0 % 11 1,2 % 11 1,3 % * 1,6 %
Rumänien 0,0 % * 0,5 % 10 1,2 % * 0,0 %
Pakistan 0,0 % * 0,6 % * 0,8 % * 1,6 %
Serbien 0,0 % * 0,1 % * 0,8 % * 0,0 %
Marokko 0,0 % * 0,5 % * 0,7 % * 3,2 %
Albanien 0,0 % * 0,2 % * 0,6 % * 0,0 %
Indien 0,0 % * 0,9 % * 0,5 % * 0,8 %
Griechenland 0,0 % * 0,1 % * 0,5 % * 0,0 %
Vietnam 0,0 % * 0,0 % * 0,5 % * 0,0 %
Polen 0,0 % 10 1,1 % * 0,5 % * 0,0 %
China 0,0 % * 0,4 % * 0,5 % * 0,0 %
Nordmazedonien 0,0 % * 0,3 % * 0,3 % * 0,0 %
Deutschland 0,0 % * 0,1 % * 0,3 % * 0,0 %
Italien 0,0 % * 0,2 % * 0,3 % * 0,0 %
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davon Top 30 Staatsangehörige (Bezugsjahr 2019)
Ukraine 0,0 % * 1,0 % * 0,3 % * 0,8 %
Thailand 0,0 % * 0,5 % * 0,2 % * 0,8 %
Nigeria 0,0 % * 0,4 % * 0,2 % * 0,0 %
Kosovo 0,0 % * 0,5 % * 0,1 % * 0,0 %
Spanien 0,0 % * 0,3 % * 0,1 % * 0,0 %
Kroatien 0,0 % * 0,3 % * 0,1 % * 0,8 %
Bosnien und Herzegowina 0,0 % * 0,2 % * 0,1 % * 1,6 %
Ungarn 0,0 % * 0,4 % * 0,0 % * 0,0 %

sonstige Staatsangehörigkeiten3 * 50,0 % 77 8,3 % 86 9,9 % * 7,3 %

nachrichtlich4

Georgien * 0,0 % * 0,0 % * 0,0 % * 0,8 %

1) In Einklang mit dem Gesetz für den Übergangszeitraum nach dem Austritt des Vereinigten 
Königreichs Großbritannien und Nordirland aus der Europäischen Union vom 27.03.2019 wird das 
Vereinigte Königreich während des Übergangszeitraums bis zum 31.12.2020 als Mitgliedsstaat der 
EU erfasst.
2) Spätaussiedler, in deren Aufnahmebescheid einbezogene Ehegatten und Abkömmlinge sowie 
weitere gemeinsam mit dem Spätaussiedler in Deutschland eingetroffene und mit diesem verteilte 
Familienangehörige nach § 8 Abs. 2 BVFG.
3) Einschließlich Spätaussiedler.
4) Staatsangehörigkeiten, die zwar unter den Top 8 Asylherkunftsländern (Reihung nach Anzahl 
Asylerstanträge), aber nicht unter den Top 30 Staatsangehörigkeiten des Integrationskurses waren, 
werden nachrichtlich ausgewiesen.
* Es wurden jeweils weniger als zehn Personen gezählt. Aus Gründen des Datenschutzes wird der 
genaue Wert nicht angegeben.

26. Wie viele Personen haben nach Kenntnis der Bundesregierung in den 
Jahren 2015 bis 2020 (letzter verfügbarer Stand) insgesamt am Integra-
tionskurs für junge Erwachsene teilgenommen (bitte nach Jahren, Teil-
nehmer mit Teilnahmeverpflichtung, Teilnehmer ohne Teilnahmever-
pflichtung, Staatsangehörigkeit Ausländer, EU-Ausländer, Drittstaatsan-
gehörige, Top-8-Asylherkunftsländer getrennt ausweisen und den ent-
sprechenden relativen Anteil angeben)?

Die Anzahl der neuen Integrationskursteilnehmenden in Jugendintegrations-
kursen in den Jahren 2015 bis 2019 sowie im ersten Quartal 2020 ist der nach-
folgenden Tabelle zu entnehmen.
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27. Wie viele Personen, die in den Jahren 2015 bis 2020 (letzter verfügbarer 
Stand) am Integrationskurs für junge Erwachsene teilgenommen haben, 
haben nach Kenntnis der Bundesregierung

a) den Integrationskurs für junge Erwachsene abgebrochen oder nicht 
beendet,

b) das Sprachniveau A1 nicht erreicht,

c) das Sprachniveau A1 erreicht,

d) das Sprachniveau A2 erreicht,

e) das Sprachniveau B1 erreicht,

f) das Sprachniveau B2 (oder höher) erreicht

(bitte nach Jahren, Teilnehmer mit Teilnahmeverpflichtung, Teilnehmer 
ohne Teilnahmeverpflichtung, Staatsangehörigkeit Ausländer, EU-Aus-
länder, Drittstaatsangehörige, Top-8-Asylherkunftsländer getrennt aus-
weisen und den entsprechenden relativen Anteil angeben)?

Die Fragen 27 bis 27f werden gemeinsam beantwortet.
Die Austritte aus dem Jugendintegrationskurs im Zeitraum 2015 bis erstes 
Quartal 2020 unterteilt nach den in der Frage erbetenen Merkmalen sind den 
nachfolgenden Tabellen zu entnehmen.
Auf die Erläuterung in der Antwort zu Frage 5 wird verwiesen.
Die Auswertungen in den nachfolgenden Tabellen sind aus den in der Vor-
bemerkung dargestellten Gründen nicht mit den Auswertungen zu den neuen 
Kursteilnehmenden in der Antwort zu Frage 26 vergleichbar.
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28. Wie viele Personen haben nach Kenntnis der Bundesregierung in den 
Jahren 2015 bis 2020 (letzter verfügbarer Stand) am Integrationskurs für 
junge Erwachsene teilgenommen und das „Zertifikat Integrationskurs“ 
erhalten (bitte nach Jahren, Teilnehmer mit Teilnahmeverpflichtung, Teil-
nehmer ohne Teilnahmeverpflichtung, Staatsangehörigkeit Ausländer, 
EU-Ausländer, Drittstaatsangehörige, Top-8-Asylherkunftsländer ge-
trennt ausweisen und den entsprechenden relativen Anteil angeben)?

Die Anzahl der Personen mit den für die Ausstellung des „Zertifikates Integra-
tionskurs“ nach Besuch eines Jugendintegrationskurses erfüllten Voraussetzun-
gen in den Jahren 2015 bis 2019 sowie im ersten Quartal 2020 sind der nach-
folgenden Tabelle zu entnehmen.
Auf die Erläuterung in der Antwort zu Frage 6 wird verwiesen.
Die Auswertungen in der nachfolgenden Tabelle sind aus den in der Vorbemer-
kung dargestellten Gründen nicht mit den Auswertungen zu den neuen Kurs-
teilnehmenden in der Antwort zu Frage 26 vergleichbar.
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29. Wie viele Personen haben nach Kenntnis der Bundesregierung in den 
Jahren 2015 bis 2020 (letzter verfügbarer Stand) insgesamt am Integra-
tionskurs für Frauen und Eltern teilgenommen (bitte nach Jahren, Teil-
nehmer mit Teilnahmeverpflichtung, Teilnehmer ohne Teilnahmever-
pflichtung, Staatsangehörigkeit Ausländer, EU-Ausländer, Drittstaats-
angehörige, Top-8-Asylherkunftsländer getrennt ausweisen und den ent-
sprechenden relativen Anteil angeben)?

Die Anzahl der neuen Integrationskursteilnehmenden in Eltern- und Frauen-
kursen in den Jahren 2015 bis 2019 sowie im ersten Quartal 2020 ist der nach-
folgenden Tabelle zu entnehmen.
Es wird darauf hingewiesen, dass Elternintegrationskurse und Frauenintegra-
tionskurse zwei unterschiedliche Kursarten sind, die allerdings wegen ihrer 
zahlreichen inhaltlichen Berührungspunkte in einem Konzept beschrieben wer-
den. In den Statistiken des BAMF werden sie getrennt ausgewiesen. Für die 
Beantwortung der Frage werden die Werte der beiden Kursarten zusammenge-
rechnet dargestellt.
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30. Wie viele Personen, die in den Jahren 2015 bis 2020 (letzter verfügbarer 
Stand) am Integrationskurs für Frauen und Eltern teilgenommen haben, 
haben nach Kenntnis der Bundesregierung

a) den Integrationskurs für Frauen und Eltern abgebrochen oder nicht 
beendet,

b) das Sprachniveau A1 nicht erreicht,

c) das Sprachniveau A1 erreicht,

d) das Sprachniveau A2 erreicht,

e) das Sprachniveau B1 erreicht,

f) das Sprachniveau B2 (oder höher) erreicht

(bitte nach Jahren, Teilnehmer mit Teilnahmeverpflichtung, Teilnehmer 
ohne Teilnahmeverpflichtung, Staatsangehörigkeit Ausländer, EU-Aus-
länder, Drittstaatsangehörige, Top-8-Asylherkunftsländer getrennt aus-
weisen und den entsprechenden relativen Anteil angeben)?

Die Fragen 30 bis 30f werden gemeinsam beantwortet.
Die Austritte aus dem Eltern- beziehungsweise Frauenintegrationskurs im Zeit-
raum 2015 bis erstes Quartal 2020 unterteilt nach den in der Frage erbetenen 
Merkmalen sind den nachfolgenden Tabellen zu entnehmen.
Auf die Erläuterung in der Antwort zu Frage 5 wird verwiesen.
Die Auswertungen in den nachfolgenden Tabellen sind aus den in der Vor-
bemerkung dargestellten Gründen nicht mit den Auswertungen zu den neuen 
Kursteilnehmenden in der Antwort zu Frage 29 vergleichbar.
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31. Wie viele Personen haben nach Kenntnis der Bundesregierung in den 
Jahren 2015 bis 2020 (letzter verfügbarer Stand) am Integrationskurs für 
Frauen und Eltern teilgenommen und das „Zertifikat Integrationskurs“ 
erhalten (bitte nach Jahren, Teilnehmer mit Teilnahmeverpflichtung, Teil-
nehmer ohne Teilnahmeverpflichtung, Staatsangehörigkeit Ausländer, 
EU-Ausländer, Drittstaatsangehörige, Top-8-Asylherkunftsländer ge-
trennt ausweisen und den entsprechenden relativen Anteil angeben)?

Die Anzahl der Personen mit den für die Ausstellung des „Zertifikates Integra-
tionskurs“ nach Besuch eines Eltern- oder Frauenintegrationskurses erfüllten 
Voraussetzungen in den Jahren 2015 bis 2019 sowie im ersten Quartal 2020 ist 
der nachfolgenden Tabelle zu entnehmen.
Auf die Erläuterung in der Antwort zu Frage 6 wird verwiesen.
Die Auswertungen in der nachfolgenden Tabelle sind aus den in der Vorbemer-
kung dargestellten Gründen nicht mit den Auswertungen zu den neuen Kurs-
teilnehmenden in der Antwort zu Frage 29 vergleichbar.
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